

Освальд Тярк

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ



The image shows two identical arched stone markers or tombstones. Each marker has a central vertical column of text and two horizontal rows of numbers at the bottom. The top row of text on both markers reads "УГЛІ 120 кн =". The middle row of text on both markers reads "100 кг 120 кн =". The bottom row of text on both markers reads "200 кг 120 кн =".



Введение

Десять заповедей занимают исключительное место в истории религии человечества. Три великие религии мира - христианство, иудаизм и ислам - считают (в сферах своего влияния) основой законодательства и морали. Но этим их влияние не ограничивается. Десять заповедей можно по праву назвать сокровищницей человечества. Они состоят из законов, которые определяют нравственность.

Десять заповедей были вручены Израилю на Синайской горе в третий месяц по исходу из Египта. Библия описывает это событие так:

«На третий день, при наступлении утра, были громы, и молнии, и густое облако над горою, и трубный звук весьма сильный; и вострепетал весь народ, бывший в стане. И вывел Моисей народ из стана в сретение Богу, и стали у подошвы горы. Гора же Синай вся дымилась от того, что Господь сошел на нее в огне; и восходил от нее дым, как дым из печи, и вся гора сильно колебалась. И звук трубный становился сильнее и сильнее. Моисей говорил, и Бог отвечал ему голосом. И сошел Господь на гору Синай....» (Исх. 19:16-20). «И изрек Бог все слова сии, говоря: Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства. Да не будет у тебя

других богов перед лицем Моим. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им; ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно; ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно. Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; а день седьмой - суббота Господу Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмой почил. Посему благословил Господь день субботний и освятил его. Почтай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе. Не убивай. Не прелюбодействуй. Не кради. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего» (Исх. 20:1-17).

Духовная оценка этому событию дана во Второзаконии (4:32-40). Ранее Господь являл Свою волю в какой-либо исторической ситуации или через набожного мужа. Но на Синае Он заявил о Себе народу во всеуслышание. Впечатление от события усилили землетрясения, гром, буря и полуденное затмение. Чрезвычайные природные

явления встречались не редко. Но на этот раз они настолько впечатляющие и ясно выразили волю Божию, что это оставило неизгладимый след в памяти очевидцев. Мы не в состоянии объяснить процесс божественного откровения, никто от нас этого и не требует. Но Господь ждет послушания в том, что Он открыл нам. Евреи объясняли события так, будто Десять заповедей были вручены при посредстве ангелов. Этой же точки зрения придерживаются первый христианский мученик Стефан (Деян. 7:53) и апостол Павел (Гал. 3:19). Она отражена и в Послании к Евреям (Евр. 2:2). Всеобъемлющее и продолжающееся столетиями влияние Десяти заповедей наводит нас на мысль о их неземном происхождении. Лишь один способ божественного откровения пре-восходит вручение закона на Синае - это обращение Бога к человечеству через Иисуса Христа. Сам Господь сказал: «Вы слышали, что сказано древним... А Я говорю вам...» (Мат. 5:21-22).

Десять заповедей кратко и содержательно передают религиозные и нравственные обязанности человека. Они поместились на двух каменных плитах, называемых «скрижалями».

Десять заповедей делятся на две большие группы. Первая содержит обязательства человека по отношению к Богу, вторая - по отношению к ближнему. Между ними располагаются обязательства человека перед родителями. Родители для ребенка в начале его жизни - это наместники Бога. Отцом называет Бога и Иисус Христос. Вполне возможно, что первые пять заповедей располагались на одной, а вторые пять - на другой скрижали. Обязательства перед ближним, в свою очередь, делятся на три раздела:

- 1) предостережение от греховных деяний (убийство, прелюбодеяние и кража);
- 2) предостережение от греха словом (лжесвидетельство);
- 3) предостережение от греховных мыслей (пожелания).

Не существует единого мнения о том, в какой последовательности должны располагаться десять частей данных заповедей. Эстонцам ближе всего и знакомо деление «Маленького катехизиса» Мартина Лютера, почти полностью совпадающее с порядком заповедей в римско-католической церкви. Греко-католические и кальвинистские церкви используют порядок, данный в 20-й главе Исхода. В данном случае воспользуемся им и мы:

- I. «Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим» (ст. 3).
- II. «Не делай себе кумира» (ст. 4).
- III. «Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно» (ст. 7).
- IV. «Помни день субботний, чтобы святить его» (ст. 8).
- V. «Почитай отца твоего и мать твою» (ст. 12).
- VI. «Не убивай» (ст. 13).
- VII. «Не прелюбодействуй» (ст. 14).
- VIII. «Не кради» (ст. 15).
- IX. «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (ст. 16).
- X. «Не желай дома ближнего твоего» (ст. 17).

ПЕРВАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства. Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим» (Исх. 20:2-3).

Многие считают, что начальные слова первой заповеди: «Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства» - есть введение, относящееся одновременно и ко всем последующим заповедям. В основе религии и морали лежит вера в Бога. Иегова - единственный Бог человека, поэтому да не будет ни у кого других богов. Человек да уважает своего отца и мать, да не убьет, не украдет и не солжет. Утерявший эти основополагающие принципы заповедей, теряет и почву для веры в Десять заповедей.

«Я Господь, Бог твой». До сих пор Он был для народа Богом Авраама, Исаака и Иакова, но теперь Он стал Богом каждого израильянина. У праотцов были свои личные переживания, связанные с Богом; но на пути из Египта каждый израильянин и израильянка могли испытать помочь Господню так же, как ее испытали Авраам, Исаак и Иаков. «Я Господь, Бог твой» - Господь мог действительно так сказать. Полезно и поучительно знать, что сотворил Бог для наших предков, но вера становится живой и истинной лишь через личное пережи-

вание. Наш опыт делает веру реальной. Евангелист Иоанн повествует нам о самарянке, пытавшейся после встречи с Иисусом, убедить своих соплеменников. Сперва самаряне поверили женщине, но после встречи с Иисусом сказали: «Уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос» (Иоан. 4:42).

Ученики Иоанна Крестителя услыхали известие об Иисусе от своего учителя: «Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира» (Иоан. 1:29). Они уверовали в то, что сказал Иоанн. Но лишь после личной встречи с Господом Иисусом смогли сказать: «Мы нашли Мессию!» (Иоан. 1:41). Человек становится истинно верующим лишь тогда, когда он сам убеждается, что Господь - это и его Господь, что Иисус Христос - это и его Спаситель. И Дух Святой признает его чадом Божиим.

Немедленным вручением заповедей Бог направил внимание людей, находившихся на Синае, на то, что Он вывел их из Египта. Необходимо было осознать Божью милость и обязанность быть верными Ему. Бог спас Израиль. Зримым спасителем был Моисей, но никогда не смог бы он сделать этого без Бога. Бог призвал его, постоянно руководил им и наделил его необходимыми способностями. Истинным спасителем был Бог. В исходе Израиля было нечто типичное для Господнего спасения. Недаром слово «спасать» впервые встречается в связи с освобождением Израиля и исходом из Египта (Исх. 14:30). В христианских проповедях и духовных песнях обоснованно сравнивается спасение Израиля со спасением от грехов.

Спасая, Господь делает что-то во благо нам. По собственному почину приходит Он к нам на помощь, хоть и действует посредством людей. Исходная точка спасения - Божественная любовь. Отвергнув Его предложение, мы совершаем грех по отношению к этой любви. Если бы кто-нибудь сказал стоящему на восточном побережье Красного моря, спасенному и ликующему Израилю, что человеку трудно убедиться в существовании Бога, то подобный скептицизм был бы сочен за безумие. Всего несколько часов назад народ испытал Господнюю помощь. В предельно трудных условиях провел Господь реальных людей через реальное море. Мог ли кто из них усомниться в существовании Бога? Любой верующий, будучи спасенным, убежден в реальности Господа. В лучах восходящего солнца спасенные верующие пели:

*Господь - крепость моя и слава моя,
Он был мне спасением.
Он - Бог мой, и превознесу Его.*

Спасение из Египта - это Божие деяние от начала и до конца. Но Израиль должен был самостоятельно покинуть Египет и ступить на путь Ханаанский. Богзвал к народу и открыл ему возможность, но шагать к спасению должны были сами люди, будь то по царской дороге, по песчаной пустыне или по морскому дну. Наше спасение - это от начала и до конца Божие деяние во Христе, но отречься от старой жизни и войти в новую должны мы сами. Лишь после такого обращения сможем

мы подчиниться обетам святой жизни. Нас освобождают из рабства фараона для подчинения Божественным законам.

За вступлением сразу же следует первая заповедь или, точнее, запрет: «Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим» (ст. 3).

Бог избрал израильский народ в духовные учителя другим народам мира. Первым заданием стало преподание учения о едином Боге. В мире того времени подобное известие было в новость. Все народы, кроме маленького Израиля, верили одновременно в нескольких богов. Сохранение монотеизма в политеистическом мире было весьма трудной задачей и для самого Израиля. Учение о едином Боге распространялось очень медленно. Мир привык верить в нескольких богов. (Опасность же нашей современности в том, что люди не верят больше ни в одного бога).

Первая заповедь свидетельствует о том, что даже человек, лично испытавший бытие истинного Бога, может утерять свою веру. В противном случае вообще отпадала бы необходимость в первой заповеди. Несмотря на богатый духовный опыт Израиля, Бог был вынужден сказать ему: «Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим». Верующие не сразу теряют веру в существование истинного Бога, другие божества лишь появляются рядом с ним. Верующий может служить своей славе, богатству или какому-нибудь модному мировоззрению и одновременно верить в Бога. Другие ценности ставятся на уровень с истинным Богом. Так возникает многобожие. Дома служат одному богу, на людях - иному. В кругу друзей поклоняются одному богу, при чужих - иному.

Иисус сказал предельно ясно: «Никто не может служить двум господам» (Мат. 6:24). В конечном счете мы все же служим только одному Богу. Ни один политеист не может веровать в двух верховных богов. Куда деть второго, принося жертву первому? Отдаст ли Владыка Вселенной Свое место временно другому? Можно служить лишь одному Богу. Кто Он? Отец ли это нашего Господа Иисуса Христа?

ВТОРАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои» (Исх. 20:4-6).

Первая заповедь подчеркивает единственность Бога. Вторая - Его незримость, духовную сущность. Истинно, существует лишь один Бог. Ему обязана своим бытием вся Вселенная и любая ее частица. Но Сам единый Бог - незримый Дух, как сказал нам Иисус (Иоан. 4:24). Ни один материальный образ или подобие не может дать представления о Его истинной сущности, но они могут толкнуть человека к искаженному восприятию Бога. Любящий Бог не может позволить человеку стать на духовно ложный путь, и поэтому Он запретил поклоняться истуканам и подобиям.

От праведного служения Богу зависит судьба самого человека и его потомков.

Первая часть второй заповеди - запрет идолопоклонства

«Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им». Во времена Моисея царила всеобщая вера в существование Бога, но не в Его духовную сущность. Эту истину Бог открыл малень кому Израилю, духовному учителю мира.

Человеческий грех не смог упразднить веру в Бога, но придал ей ложную форму. Эта угроза существует и ныне. Ложная форма веры завладевает человеком еще легче, чем неверие, так как выбравший ее может считать себя примерным верующим. Так он подкупает свою совесть и успокаивается. Такой человек может считать себя верующим и тогда, когда это давно уже не соответствует истине. Кумиры или идолы заняли место незримого Бога. Первыми идолами были, без сомнения, объекты природы. Дерево, камень вызывали в человеке любопытство, восторг и трепет. Считалось, что в таком объекте проявляется неземная сила. С детства помню растущую на песчаном холме старую сосну. Ветры и бури придали ей причудливую форму. Ей было уже несколько сот лет. Кора облупилась, но на высохших ветках пестрели разноцветные пояски и ленты, привязанные людьми в силу традиций. Ее называли святой сосной, хотя святость эта никем уже серьезно не воспринималась.

Объекты природы были позже вытеснены самодельными идолами. Их преимущество было в том, что их можно было изготавливать и для ношения с собой. О

библейской жене Рахили мы знаем, что она, покидая отцовский дом, «похитила идолов, которые были у отца ее» (Быт. 31:19). Ей было жаль расставаться со святыми и дорогими предметами, почитаемыми с детских лет. Факт остается фактом - идолопоклонство было распространено во всем мире. Это лишь доказывает обширное воздействие греха. Не существует народа, города или поселка, не затронутых грехом. Мы и сами охвачены им.

Идолопоклонство являлось отнюдь не безобидным времяпровождением. Оно означало то, что человек сам, по своему желанию, изготовил себе бога. И стал служить своим греческим желаниям и влечениям. Самодельный бог прощал человеку тщеславие, ненависть, эгоизм и служение своим наклонностям. Чтобы предотвратить такое несчастье, потребовался внушительный запрет.

Представляла ли вторая заповедь угрозу для изобразительного искусства? Она действительно явила некоторым тормозом, хотя Бог и не воспрещал создавать произведения искусства, а только запретил поклоняться идолам. Еврейский философ Филон утверждает, что заповедь не воспрещала изготавливать изваяния и картины. Это было привнесено позднейшим толкованием заповеди. В ветхозаветные времена изобразительное искусство использовалось в скинии и в храме. На ковчеге завета располагались статуи херувимов. Были их изображения и в Святая Святых. В храме, под медным жертвенником, находились литые статуи волов. Моисей велел изготовить медного змея. Рядом с престолом Соломона находились статуи львов. Порицатель святых установлений вопрошает: «Подлинно ли сказал Бог: не

ешьте ни от какого дерева в раю?» (Быт. 3:1). Неужто Он и вправду запретил изобразительное искусство? Нет, Он не запрещал его, но доподлинно известно, что евреи пользовались им ограниченно.

Почему вторая заповедь говорит об опасности лишь одного вида искусства? Не упоминается ни литература, ни вокальная или инструментальная музыка. Писатель Блейк сказал: «Для человека существует три способа связи с утерянным раем - поэзия, живопись и музыка». Библия полна поэзии, песнопений и музыки. Почему запрещено именно изобразительное искусство? Но запрещено не оно, а поклонение произведениям искусства. Библия запрещает не красоту, а грех. Неизвестно ни единого случая поклонения какой-нибудь поэме или музыкальному произведению. Поклонялись всегда картинам и изваяниям. Когда изобразительное искусство стало угрожать духовной жизни человека, тогда и возникла необходимость в запрете. Сам Иисус говорил, что лучше искалеченным войти в жизнь, чем потерять все. Когда изобразительное искусство стало представлять опасность для веры и морали человека, то пожертвовать следовало служением красоте, а не верой и моралью.

Не примечательно ли то, что сохранилось огромное количество слов Иисуса, но ни единого подлинного изображения Говорящего эти слова. Слово стало плотью и обитало с нами. Новый Завет не доводит до нас ни одного описания внешности Иисуса, зато повествует о складе Его духа и благих делах. Ценность Господа скрыта не в Его внешности, а в глубине Его сущности. «И мы видели славу Его...», - говорит евангелист Иоанн (Иоан. 1:14). На Него надо смотреть глазами сердца. Микелан-

джело в старости писал: «Теперь я прекрасно понимаю, насколько ничтожна была приятная фантазия, сделавшая мою душу взволнованной поклонницей земного искусства. Как опасно все то, что является объектом невольных поисков людей! Помыслы феи любви, облаченные в прозрачные одеяния, где они теперь, когда приблизилась ко мне двойная смерть? Наступление первой я чувствую явно, второй я страшусь. Ни картина, ни скульптура не могут усыпить меня последним сном. Душа моя тянется ввысь, к неизмеримой любви Того, чьи руки распостерты на кресте, дабы обнять нас».

Вторая часть второй заповеди: предостережение от нарушения закона

Бог любит человека, и поэтому Он очень серьезно воспринимает то, как мы относимся к Его слову. Для Него существенно послушание человека, в том числе и на богослужении. Для Него важно, молится ли человек от души или только по привычке. Его требовательность зиждится на Его любви к человеку. Ни один любящий родитель не сочтет поведение ребенка по отношению к себе пустяком. Он поучает, предостерегает, наставляет и, в случае надобности, наказывает ребенка. Эти четыре способа использует и Господь. Для Него важно, как мы ведем себя на богослужении. Отец «ищет» тех, кто будет поклоняться Ему в духе и истине (Иоан. 4:23).

Вторая заповедь содержит предостережение тем, кто нарушает верность Богу идолопоклонством, ибо Я - «Бог ревнитель». Там, где появляется измена, любовь приобретает форму ревности. Служение идолам равно измене Богу.

Бог не может этого позволить. Он любит человека подлинной любовью. Ему известно, что измена портит человеческую душу. Идолопоклонство портит отношение человека к Богу. Где кончается любовь, там кончается и ревность. Остается холодное беспристрастие. Бог «отступает» от этих людей. Так Он неоднократно поступал с заблудшим Израилем (Быт. 11:28).

Бог сообщил, что грехи и добродетели родителей влияют на судьбы их детей. Это может нас возмутить. Как может человек страдать из-за чужой вины? Почему дети должны страдать за грехи родителей? Но именно в таком мире мы живем. Грехи одного человека влияют на судьбы других. Дети алкоголиков страдают за грехи своих родителей. Во многих странах отца-преступника наказывают тюремным заключением с конфискацией имущества. От этого также страдают дети.

Но и добродетели родителей влияют на судьбы детей. Дети, еще не имеющие никаких заслуг, оказываются причастными успеху родителей в экономической, культурной или других областях. Дети могут быть причастными одаренности своих родителей, не имея в этом ни малейших заслуг. Народ причастен мудрости своих руководителей. Многие протестуют, когда слышат о наказании за грехи родителей, постигающем и детей, но никто не протестует против сопричастности детей в одаренности и заслугах родителей.

Из всего этого следует, что мы не настолько независимые личности, как принято считать. Мы причастны благополучию своей семьи, общества и человечества в целом. В жизни нам платится по нашим личным заслугам,

но в придачу дается нечто такое, чего мы не заслужили. Иногда доброе, иногда худое, но чаще все же доброе.

В жизни действует еще какой-то необъяснимый закон, преображающий зло в добро. Конфисковали имущество провинившегося отца. Сыну пришлось смолоду пойти на заработки. Так он стал хорошим и трудолюбивым человеком. За этим чудесным явлением стоят небесные силы. «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» (Рим. 8:28). Кажется, будто от Бога в мир устремлен неиссякаемый поток добра. Если бы это было не так, то добро постепенно умерло бы от порочности человека. Люди зависят от Бога и друг от друга. На этом основано спасение человека от греха. Мы совершили грех, но Христос пострадал невинно. «Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши» (Ис. 53:5).

Благодаря Христовым страданиям Бог чудодейственным способом дает прощение раскаявшемуся. «Наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились» (Ис. 53:5).

Вторая заповедь требует духовного служения незримому Богу. Там, где возникает опасность поклонения какому-нибудь изваянию или изображению вместо Бога, там лучше служить Богу без них, чем пожертвовать чистотой своей веры. Преступивший запрет должен считаться с неминуемым наказанием для него самого и для тех, кто по его вине и примеру будут поступать так же. Вторая заповедь дана и в предостережение родителям, чтобы они задумались над последствиями своих грехов для жизни нового поколения.

ТРЕТЬЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно; ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно» (Исх. 20:7).

Первая заповедь учит о единственности Бога, вторая - о Его духовной сущности и третья - о святости Его имени. Человек может верить в единого Бога и избегать претворения Его в материальную форму, но этого недостаточно. Человек должен с *почтением* относиться к Богу, Его слову и воле. Третья заповедь требует от нас страха Господня, так редко встречающегося в наши дни. Чувство святости проявляется в достойном употреблении имени Господа.

Что значит употребить имя Господа напрасно?

Прочитав эту заповедь, может сложиться впечатление, будто называть имя Господа бесполезно и в практической жизни результатов это не дает. Но не так понимается третья заповедь. Она предостерегает от несерьезного употребления имени Господа. Человек может верить в Бога, но не отводить Ему в своих мыслях достойного места. Бог занимает особое место во всей Вселенной. Он един, и своим существованием мы все обязаны Ему. Имя Господне надо «святить», как учил Иисус. Имя

представляет личность. Поэтому необходимо со святостью пользоваться Его именем. И пусть оно занимает особое место.

Человек, употребляющий имя Господа без почтения, поступает предосудительно. Такое употребление имени Бога вменяется ему в грех.

Когда имя Господа произносится напрасно?

Это происходит в случае лжесвидетельства. Говорится: «Не клянитесь именем Моим во лжи, и не бесчести имени Бога твоего. Я Господь» (Лев. 19:12). Человечество держится на доверии. Если бы все перестали доверять друг другу - общество рухнуло бы. (Мы не сможем ничего купить в магазине, если продавец не поверит в наше намерение заплатить за полученный товар). И, несмотря на это, злоупотребление доверием старо, как само человечество. Адам злоупотребил доверием Бога, а Каин злоупотребил доверием своего брата.

Клятва должна была гарантировать правдивость говорящего. Человек взывал к каре небесной в случае, если он солжет. В Ветхом Завете мы находим клятву: «Пусть то и то сделает со мною Бог, и еще больше сделает, если...» (2 Цар. 19:13). Клятва как залог доверия к человеку была по-настоящему большой победой над ложью. Клятвой пользовались, заключая договоры. Но вот новая беда: человек стал злоупотреблять и клятвой. Евреи следовали везде букве закона и избегали произносить в клятвах имя Господне. Например, у современников Иисуса было принято клясться «небом», «землею», «Иерусалимом» и «головой своей» (Мат. 5:33-36). На-

рушение такой клятвы допускалось. Конечно, такая клятва не могла считаться праведной перед Богом, но была, тем не менее, широко распространена.

Иисус решил этот вопрос так: христиане должны всегда быть благонадежны. Да будет слово верущего «да, да», «нет, нет» (Мат. 5:37). Так Иисус, возвысил все наши слова до клятвы. Некоторые христианские общинны придерживаются мнения, что клясться вообще запрещено. Другие считают, что запрещено клясться лишь при «небе», «земле» и т. д. Надо признать, что в Новом Завете тоже иногда прибегают к клятве: «И первосвященник сказал Ему: заклинаю Тебя Богом живым...» (Мат. 26:63). Иисус не отказался ответить на клятву. Апостол Павел клянется: «Бога призываю во свидетели на душу мою» (2 Кор. 1:23). Бог клялся Самим Собою (Евр. 6:13). Ангел «клялся Живущим во веки веков» (Отк. 10:6).

У верующих нет необходимости в междуусобных клятвах, как имели ее Иисус и Его ученики. Но когда первосвященник потребовал этого от имени общества, то Иисус не отказался ответить. В итоге можно отметить, что если кто-либо клялся при имени Господа и нарушил эту клятву, то это воспринималось как злоупотребление именем Господа.

Непозволительно произносить имя Господа по легкомыслию. Человек, старающийся произвести на кого-то впечатление, называя имя Господне без серьезного к Нему отношения, нарушает третью заповедь. Человек может сказать: «Бог прояснил мне...». Он может пользоваться этим оборотом, чтобы придать своим словам весомость, не имея на самом деле ясности более, чем кто-либо дру-

гой. Один брат часто начинал проповедь словами: «Господь дал мне сегодня слово...». Перед смертью он впал в глубокое отчаяние от того, что «называл имя Господа напрасно». Иисус говорил о тех, кто взывает: «Господи, Господи!», но не исполняет Его воли. Были и такие, которые изгоняли Его именем злых духов, но сами не отворачивались от своих грехов. Иисус определял всех их как называющих имя Его напрасно.

Есть люди, которые, молясь, произносят имя Господа для заполнения пробела в своих мыслях, либо просто по привычке. Молясь, берите в пример молитву «Отче наш». Но если человек в отчаянии взывает к Богу, называя при этом неоднократно Его имя, то это не считается его напрасным употреблением. Напрасно употребляют имя Господа все, кто выражает свое удивление или потрясение словами «Господи!» и «Боже мой!», либо каким-нибудь иным призыванием Бога. Во всех этих случаях мы имеем дело с легкомыслием, вменяющимся человеку во грех.

Необходимо назвать еще один вид напрасного употребления имени Господа. В Новом Завете сказано: «Благословляйте, а не проклинайте» (Рим. 12:14). Если злобный человек пожелает кому-то зла, назвав при этом имя Господа, то поступок этот противоречит Слову Божьему. К счастью, Библия учит: «Незаслуженное проклятие не сбудется» (Прит. 26:2).

Бывает, что имя Господа используют для чародейства. В Израиле не должно было быть чародеев - «Нет волшебства в Иакове и нет ворожбы в Израиле» (Числ. 23:23). Чародество и суеверие примыкали к царству

тьмы, с которым Господь боролся. Употребление имени Господа с такими явлениями - настоящее преступление перед Богом.

Как употреблять имя Господа праведно?

Избегать имени Господа - еще не значит его праведно употреблять. Евреи старались избегать нарушения третьей заповеди тем, что заменяли имя Иеговы каким-нибудь другим словом. Еврей вообще старался избегать имени Иеговы. Сперва им могли пользоваться лишь священники, затем лишь первосвященник. Потом - первосвященник лишь раз в год, посещая Святая Святых. Во времена Вавилонского плены было утеряно даже произношение IHVH. В нашей Библии это передается как «Иегова». (Гласные «Адонай» здесь употреблены как гласные IHVH). Вероятно, это произносилось как «ЯХВЕ».

Праведный путь соблюдения третьей заповеди - это благоговейное пользование именем Господа. Для этого в нашем сердце должно жить почтение к Богу. Не произноси имя Его лишь устами, а храни в сердце своем. Господь сетовал во времена Исаии: «этот народ приближается ко Мне устами своими, и языком своим чтит Меня, сердце же его далеко отстоит от Меня...» (Ис. 29:13).

Пользуйся именем Господа,
 как добрый сын именем своего отца;
 он называет его доверительно, с уважением и
 благодарностью.
 Говори с Ним, как чадо Его.

Наказание нарушившему заповедь

Как мы помним, третья заповедь указывает и на наказание нарушителя, не исполнившего ее. На него падает Божья кара.

У культурных народов за лжеприсягу полагалось суровое наказание. Сведения об этом собраны епископом Элликотом. У евреев - давший ложную клятву получал наказание равное тому, какое грозило ближнему из-за его лжи. (Втор. 19:19). В Египте такой же проступок карался отсечением какого-либо члена или смертной казнью. В Греции полагался большой штраф с потерей прав, а в Риме раннего периода - смертная казнь. В общем, верили все, что давшего ложную клятву постигает кара Бога.

В Библии сказано: «Господь не оставит без наказания...». Кара может настигнуть человека в этом или будущем мире, но настигнет обязательно. Произнесение имени Господа влечет за собой последствия - либо добро, либо зло. Третья заповедь запрещает произносить имя Господа напрасно. Подтверждать же свою ложь именем Господа - богохульство. Недопустимо и легкомысленное, пустое, необдуманное пользование Его именем, не говоря уже о проклятии или чародействе. Именем Господа надо пользоваться благоговейно, вкладывая всю душу. Нарушивших третью заповедь ждет кара.

ЧЕТВЕРТАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; а день седьмой - суббота Господу Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмой почил. Посему благословил Господь день субботний и освятил его» (Исх. 20:8-11).

Первая заповедь утверждает единственность Бога, вторая - Его духовную сущность, третья - святость Его имени, четвертая учит праведно и свято пользоваться временем. Заповедь проста и ясна: «Помни день субботний, чтобы святить его».

Четвертая заповедь созвучна общим намерениям Господа в поучении Израиля

Религия Израиля сводится к одному предложению «Все принадлежит Господу!». Вся жизнь должна быть подчинена воле Господней. Принадлежность Господу выражалась обычно в том, что какая-то часть каждой жизненной сферы предназначалась Богу.

Весь Израиль был Богом избранный народ. В знак того - род Левия был отделен в прямое подчинение Гос-

поду. Двенадцатая часть племен Израилевых была специально посвящена служению Господу. Доход, получаемый народом, - был даром Божиим. В знак того десятая часть под названием «десятны» приносилась в дом Божий. Вся земля и все, «что наполняет ее», принадлежали Богу (Пс. 23:1). И лишь одно место было выбрано для дома Господня. Время также полностью принадлежало Богу: «В Твоей руке дни мои» (Пс. 30:16). А один день в неделю должен был особенно подчеркнуть принадлежность времени Богу. Если от дохода Господу полагалась десятина, то от времени - седьмая часть. Невозможно быть верующим, не жертвуя своим временем.

Смысл четвертой заповеди для народа Израиля

В ней содержатся обязательства по отношению к человеку. Народ вырвался из египетского рабства. Рабство способствует развитию в человеке грубости и бесчеловечного отношения к окружающим. Бог пожелал взрастить в своем народе почтение к гуманности. Один день из семи должен был стать свободным от работы. Этот порядок охватывал каждое хозяйство. Отдыхал глава семьи, отдыхала и вся семья. «Не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя» (ст. 10). Слуги освобождались в этот день от своих обязанностей; «раб и рабыня» отдыхали от трудов, как и члены семьи. Люди должны были быть милосердными и к животным. Запрещалось поэтому запрягать в субботу вола или осла (Втор. 5:14-15). Даже пришелец, находившийся и тот день в израильской семье, должен был соблюдать этот порядок. Разрешались лишь работы, связанные с богослужением в храме и помощью нуждающимся.

Выделяя важность гуманности, Иисус сказал: «Суббота для человека, а не человек для субботы» (Мр. 2:27).

Во всем этом выражались и обязанности по отношению к Господу. Заповедь об этом гласит: «суббота Господу Богу твоему» (ст. 10). Ее необходимо было «святить» (ст. 8), о ней необходимо было помнить.

Словесное оформление четвертой заповеди отличает ее от остальных заповедей. Поэтому многие считают, что заповедь о дне субботнем была не нова. Кое-какие указания по этому поводу можно заметить уже в Исходе (16:22-28), где еще до провозглашения заповедей в субботу было запрещено собирать манну. Исследователи утверждают, что семитские народы уже издавна пользовались семидневной системой. В Вавилоне седьмой день считался несчастливым, работать в этот день не советовали. Бог освятил седьмой день недели.

В заповеди не перечисляются обязанности, которые нужно исполнять в этот день по отношению к Богу. Однако, перед нами открываются новые возможности служения Господу,

У нас нет данных, чтобы к субботнему дню народу давались какие-либо особые религиозные поручения. Субботняя жертва в храме была в два раза больше, чем обычная, но участие народа в жертвоприношении не было обязательным. И все же суббота давала народу возможность задуматься над тем, что человек не только пастух, землеме-делец, ремесленник, купец, хлебороб, но и существо, принадлежащее Богу. В этот день народ должен был с благо-дарностью думать о Боге как о своем Создателе (Исх. 31:17) и Спасителе из египетского рабства (Втор. 5:15).

Народ принял субботу. Лишь жадным торговцам (Ам. 8:5), да, наверное, любителям развлечений мешал этот день.

Значение четвертой заповеди в жизни христиан

Христиане уже прямо не исполняют предписания закона, «потому что конец закона - Христос» (Рим. 10:4). Мы избегаем грехов не из-за закона, данного евреям, а благодаря новой жизни в нас самих. Поясняя эту мысль, я часто вспоминал свою мать. Она любила нас до самопожертвования. Почему? Потому ли, что в государственном законе есть соответствующая статья? Вероятно, она ничего не знала о такой статье. Любовь жила в ее сердце. Ни одна статья никогда не заставила бы ее делать для своих детей то, что велела ей любовь. Нам, христианам из язычников, не было дано ни закона, ни субботы, ни какой-либо иной Синайской заповеди (Рим. 2:14). Заповеди были даны Израилю - об этом ясно сказано в Исходе (31:12-17). Новый Завет называет «буквы» закона, начертанные на камнях, - «смертоносными». На смену им должно прийти служение духа (2 Кор. 3:7).

О святости того или иного дня однозначно говорит апостол Павел: «Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума. Кто различает дни, для Господа различает» (Рим. 14:5-6). Такая точка зрения для верующего понятна. Кто изберет для себя какой-либо день днем молитвы, тому он и пойдет во благо. 24 часа одного дня не более святы, чем 24 часа другого. Апостол Павел писал к галатам: «Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы. Боюсь за вас, не напрасно ли я трудился у вас» (Гал.

4:10-11). Верующим колоссянам апостол Павел пишет: «Итак, никто да не осуждает вас за пищу, или питие, или за какой-нибудь праздник, или новомесячие, или субботу» (Кол. 2:16). Христиане из евреев святили тот же день, что и весь народ, т. е. субботу. Но жившие среди язычников верующие оказались в совершенно иной ситуации. Они вообще не имели выходного дня. В Римской империи уже начала внедряться 7-дневная неделя, и ни один день из семи не был выходным. Но, несмотря ни на что, христиане нуждались в общих молитвах. Когда их совершать? Единственной возможностью было устраивать их рано утром на заре (об этом повествует Плинний в своем письме кесарю от 112 г.) или же вечером после работы. Если бы духовная жизнь христиан зависела от соблюдения субботнего дня по закону иудеев, то они вообще не смогли бы быть верующими.

Вполне понятно, что днем собраний христиан стал день, наиболее связанный с победой Христа над грехом и смертью. Им был первый день недели. Уже в Откровении, когда речь идет о конце I века, упоминается о «дне Господнем». В письме Барнабы, относящемся к рубежу 1-2 веков, сказано: «С радостью святым мы восьмой день как день воскресения нашего Господа». В письме Игнатаия магнезинцам в начале 1 главы (112(?) г. по Р. Х.) говорится: «Те, кто жили под Ветхим Заветом, достигли новой и лучшей надежды, отрекшись от почитания субботы, и живя по дню Господнему в память о воскресении Христа». В это же время (т. е. в 112(?) г. по Р. Х.) Плинний Младший писал императору Траяну, что христиане собираются в «определенный день до восхода солнца» и поют гимны Христу. Римляне именовали дни

недели по небесным телам, входящим в солнечную систему. Так, первый день недели назывался ими днем «Солнца», а седьмой день - «днем Сатурна». В 140 году, Ю.Мэртер в защитном письме римскому императору писал о «так называемом дне Солнца, когда все христиане во всех городах собираются на свои обычные собрания, так как в этот день наш Спаситель Иисус воскрес из мертвых». Этих примеров достаточно, чтобы показать, насколько была связана духовная жизнь христиан с личностью Христа. Решающим событием их жизни был не закон, врученный на Синае, а победа, одержанная Иисусом Христом над грехом и смертью. Первый день недели сделался им дорог потому, что в этот день Христос восстал из гроба и в этот же день недели был излит Святой Дух.

Изменилось отношение не только к субботе, но и к другим праздникам. Христиане не праздновали больше пасху как день спасения Израиля, а праздновали день смерти и воскресения Христа - как день спасения всего мира. Пятидесятница стала уже не поминальным днем вручения закона, а днем сошествия Святого Духа. Такое обновление является частью Божественного замысла. Оно соответствует сущности глобальной религии. Евреиправляли субботу от заката до заката. Это было возможно в случае, когда народ,правлявший субботу, размещался на небольшой территории. Церковь же - явление глобальное. Сейчас невозможно одновременноправлять субботу во всех концах планеты. Например, на полюсе видимость солнца составляет около трех месяцев. Но все равно, независимо от захода солнца, верующие всего мира могут посвящать седьмую часть своего времени Господу.

Примечательно, что заповедь о субботе не повторена в Новом Завете как повеление. Здесь в том или ином словесном обрамлении толкуется содержание остальных заповедей, но заповеди о субботе мы не встретим нигде.

Заповеди встречаются в Новом Завете:

- I Деян. 14:15
- II 1 Иоан. 5:21; Иак. 5:12
- III Мат. 5:33
- IV Еф. 6:1
- V Рим. 13:9
- VI 1 Кор. 6:9-10
- VII Еф. 4:28
- VIII Кол. 3:9
- IX Еф. 5:3
- X Рим. 7:7

К этим местам Писания можно добавить еще высказывания Иисуса: (Мат. 10:19; 12:29).

Предостережение от неверного использования субботы

Смысл четвертой заповеди в том, что седьмую часть нашего времени мы отдаем непосредственно в распоряжение Бога. Это день отдыха от физической работы, который мы используем для благословения духа. Отказавшись от периодического отдыха, мы подрываем свое здоровье и духовную жизнь.

Воскресенье - день отдыха христиан и день победоносного воскресения нашего Господа.

Этот день необходимо проводить праведно. Молиться мы можем в любом месте и в любое время. Мы можем это делать стоя на коленях, в пути или на больничной койке. Если же какой-либо молодой человек ленив к молитве, то он использует свое время для «попечения о плоти» (Рим. 13:14). Для молитвы равны все дни (Рим. 14). Но все же, отказавшись от воскресной молитвы, мы поступили бы неверно. Что можно подумать о христианине, который субботним вечером допоздна засиживается с верующими друзьями, а во время воскресной службы спит дома? Он будет извинять себя тем, что все дни для молитвы равны. Такие воскресные сони лишают себя церковного общения. Круг друзей - это еще не церковь. Что станется с органом тела или группой органов, если их отделить от тела? Они умрут.

Воскресенье - день Господний. Пусть будет он с утра до вечера полон служения Ему. Этот день должен стать днем общения христиан. Мы все нуждаемся во взаимной поддержке и опоре. Этот день надо посвятить исполнению поручений в царствие Божием, особенно проповеди «благой вести» Иисуса. Так славят воскресенье христиане.

Смысл четвертой заповеди состоит в святом и праведном использовании времени. Шесть дней дано человеку для удовлетворения потребностей преходящей жизни, но один день в неделю предназначен для физического отдыха и служения Господу. Этот день дан не для наращивания доходов и не для праздности, а для молитвенного общения всего народа Господня и для благовествования. Поступающие так могут сказать о себе: «Кто различает дни, для Господа различает» (Рим. 14:6).

ПЯТАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Почтай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе» (Исх. 20:12).

На первой скрижали начертаны наши обязательства Господу, на второй — обязательства по отношению к ближнему. Мостом между ними служат обязательства перед родителями. Родители названы наместниками Божими в жизни детей. Никто не волен выбирать себе родителей. Их надо воспринимать такими, какие они есть. Господь заботится о людях так же, как родители заботятся о детях. Родители - это наставники и воспитатели детей. Тем же является и Бог для людей. Неудивительно, что Иисус Своей небесной мудростью называл Бога Отцом и учил нас молиться: «Отче наш». Заповедь гласит: «Почтай отца твоего и мать твою». Назовем эту заповедь, в соответствии с библейским делением, пятой заповедью.

Пятая заповедь требует почтения к родителям

Почтить - значит уважать. Ребенок должен высказывать уважение словами и отношением. Господь сказал Израилю: «Проклят злословящий отца своего или матери свою!» (Втор. 27:16). Весь народ отвечал на это «Аминь!». С посторонними также надо говорить о сво-

их родителях с уважением. Гнев и нетерпение в адрес родителей - это не только пренебрежение вежливостью, но и волей Господней.

Почтение должно проявляться как в словах, так и в делах. Иосиф, будучи наместником Египта, не только позаботился о пропитании отца своего и его семьи в голодные времена, но и по обычаю поклонился отцу «лицем своим до земли» (Быт. 48:12). А царь Соломон поклонился перед своей матерью и посадил ее по правую руку свою (3 Цар. 2:19). Почтение предполагает заботливое и уважительное отношение ребенка к своим родителям. Заповедь Господь хочет сказать нам: «Не причиняй своим родителям горечий, а доставляй радость».

Библия особенно подчеркивает необходимость повиновения родителям. Апостол Павел в письме к ефесянам писал: «Дети, повинуйтесь своим родителям» (6:1). О детстве нашего Господа в Евангелии повествуется: «И Он пошел с ними и пришел в Назарет; и был в повиновении у них» (Лук. 2:51).

Вероятно, грех детей по отношению к своим родителям - это в основном грех неповиновения.

Почтение - это сердечное отношение к отцу и матери. Дети могут с холодной вежливостью выполнять свои прямые обязанности перед родителями, но родители ждут от них и душевной теплоты. Делись иногда с родителями своими радостями и печалями! Английский философ Томас Карлейль писал в своем дневнике: «О, моя богобоязненная мать, ты добре, лучше, смелее и надежнее всех людей на свете. Твой бедный Том чувствует себя очень одиноко, когда он бредет, прихрамы-

вая, по своему пути. Ты не можешь более помочь ему добрым словом. Но из могилы своей ты наказываешь ему верить в Бога. И он хочет поступить так, потому что в этом истинная победа над миром, смертью и адом».

Почтание родителей выражается в уважительном и доверительном отношении детей. По закону Божию уважение нужно оказывать обоим родителям. Римский закон оставлял право на единовластие за отцом, но вера велит почтить как отца, так и мать.

Трудности при соблюдении пятой заповеди

По-видимому, уже в далеком прошлом люди нуждались в заповеди почтания родителей. Наше время не уменьшило, а скорее увеличило отчужденность между родителями и детьми. Почему же нам так не хватает почтительности к родителям?

Одни видят причину этого в более высоком уровне образованности детей по сравнению с родителями. Во многих семьях это действительно так. Молодые учатся, приобретают обширные знания и умело защищают свою точку зрения. Взгляды родителей опираются в основном на традиции и опыт. Так и возникает разное мировосприятие. Взгляды родителей расцениваются молодыми как следствие предрассудков и ограниченности.

Однако, приходится признать, что сейчас разница в образовании играет все менее значительную роль. Более заметной она была в начале века. В наши дни нередки семьи, где дети образованных родителей равнодушны к учебе. У таких детей обычно нет почтения к родителям, учителям, а также к Богу. Молодые при этом не должны

забывать, что их знания - это знания преимущественно теоретические. Родители же во многих областях обладают такими знаниями, которых нет у молодых.

Другие считают, что дефицит уважения обусловлен изменившимися условиями жизни. По их мнению, заповедь почитания родителей могла иметь значение три тысячи лет назад. В то время дети наследовали профессию родителей. Они продолжали труд и образ жизни предыдущих поколений. В наше время постоянно происходят стремительные изменения. Дети приобретают профессию, никак не связанную с профессией родителей. Работа находится вне зависимости от родительского дома. С деньгами дети обращаются так, что родителям кажется это расточительством. Но все эти различия не оправдывают отсутствие почтения со стороны детей. Почтение к родителям - не утренняя гимнастика, которую можно делать или не делать. Семейные взаимоотношения предопределены в природе и таят в себе очень серьезные последствия. Чувство почтения или непочтения к родителям влияет не только на совестливость, нравственное развитие детей, но и на благосостояние всего общества. Следствием этого чувства является счастье или несчастье самого человека и всего общества.

Существует и третья точка зрения в этом вопросе. Полагают, что решающим фактором здесь является достоинство самих родителей. Трудно проявлять почтение к родителям, чей характер, поведение и образ жизни никак этого не заслуживают. Это большой вопрос и для христианской молодежи. Но здесь опять необходимо подчеркнуть, что всем людям на свете во взаимоотношениях между собой присущи недостатки. Хочется все-таки

сказать, что родителей почитают не за заслуги, а на основе природных связей. Каждый из нас может спросить себя: «Был ли я чем-то очень привлекателен, когда меня впервые показали маме?». Имели ли мы в начале нашей жизни какие-то заслуги, на основании которых наши матери заботились о нас? Имели ли мы право ожидать, чтобы они просиживали ночи напролет у нашей постели и не смыкали глаз. Почему в течение многих лет наши родители тратили на нас энергию, время и нервы? Не по той ли простой причине, что мы их дети? По велению естественной любви наши родители находили в нас нечто, что их радовало. Разве не должны и мы искать что-то подобное в своих родителях? Многие родители считают своих детей исключительно способными и необычайно одаренными. И это лишь результат любви. Разве не можем и мы заметить в наших несовершенных родителях свойства, достойные почтения и уважения?

При соблюдении пятой заповеди не должны счи-таться серьезными препятствиями ни различный уро-вень образования родителей и детей, ни новые условия современной жизни, ни изъяны родителей. Эта заповедь вечна.

Результат соблюдения пятой заповеди

Результат выражен словами: «... чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе». Апостол Павел же сказал об этом так: «Да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле» (Еф. 6, 3). А разве почитающие родителей не живут дольше?

Слова заповеди обещают не награду за почитание родителей, а указывают на закон, установленный Господом. Уже и так ясно, что детям, уважающим советы своих родителей, удается избежать многих глупостей и ошибок, портящих здоровье и укорачивающих жизнь. Детям надо лишь считаться с мудростью более опытных.

Но пятая заповедь олицетворяет не только житейскую мудрость, а является законом Господним. Бог пророчит гибель тем, кто не желает подчиняться установленному Им нравственному порядку: «Проклят злословивший отца своего или матери свою!» (Втор. 27:16). Это не пустые слова. «Глаз, насмехающийся над отцом и пренебрегающий покорностью к матери, выклюют вороны дольные, и сожрут птенцы орлиные!» (Прит. 30:17).

Почтение к родителям является благом для всей жизни. Мы можем сравнить области наших житейских обязательств с тремя концентрическими кругами. Первый, самый маленький круг, - это отчий дом. Здесь обучаются повиновению. Не научившийся этому дома, скорее всего не научится уже нигде и никогда. Дома ребенка учат считаться с родителями и выполнять их указания. Натуре ребенка это просто необходимо.

Следующий круг, охватывающий и дом - это общество. Ребенок, не научившийся повиноваться дома, будет пренебрегать дисциплиной в школе, на работе, в жизни государства. В один прекрасный день он обзаведется семьей, но и к супруге не сумеет относиться уважительно. Так зерна несчастливых браков роняются уже в раннем детстве.

Круг, следующий за обществом, настолько огромен, что его границы простираются в бесконечность. Ребенок, научившийся дома почитать родителей, будет почитать и Бога. В Назарете Иисус обучился повиновению, и поэтому Он смог позже обратиться к Богу со словами: «Отче наш, да святится имя Твое!» (Лук. 11:2).

Апостол Павел, с детства обучившийся повиноваться закону, мог позже сказать: «Для сего преклоняю колена мои пред Отцем Господа нашего Иисуса Христа, от Которого именуется всякое отечество на небесах и на земле» (Еф. 3:14-15). От детей Он не требует ничего, кроме повиновения (Еф. 6:1).

Пятая заповедь охватывает очень обширную часть человеческой жизни. Родители, не стоящие уважения, портят жизнь детям. А дети, не считающие родителей, становятся причиной несчастья себе и другим.

Почтение - это сердечное отношение к отцу и матери.

В атмосфере почитания родителей живет и почтение к Богу.

«Почтай отца твоего и мать», это - первая заповедь с обетованием: «Да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле» (Еф. 6:2-3). Тот, кто этого не соблюдает, «того светильник погаснет среди глубокой тьмы» (Прит. 20:20).

ШЕСТАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не убивай!»

Исх. (20:13)

Если предположить, что было бы вполне естественно, что на каждой из скрижалей находится ровно пять заповедей, то шестой заповедью мы достигли второй скрижали. На второй скрижали располагались заповеди, устанавливающие порядок взаимоотношений человека с человеком. Хотя общество и регулирует межчеловеческие отношения с помощью различных предписаний. Но закон свидетельствует о том, что Бог не отдавал эту область в распоряжение самих людей. Взаимоотношения с ближним - это и духовная проблема. Первая заповедь на второй скрижали затрагивает важнейшую часть этой области, а именно, человеческую жизнь.

Смысл шестой заповеди

«Не убивай!» Как же нужно толковать эти слова? Означает ли этот запрет, что мы не вправе отнять жизнь ни у одного живого существа? Запрет убийства может ли относиться к насекомым, животным, птицам, рыбам как и к людям? Вряд ли кто-нибудь из нас серьезно думает, что Моисей понимал шестую заповедь подобным образом. Израиль никогда не толковал ее таким образом, как и христианская церковь никогда не объяс-

няла ее так, не считая некоторых попыток, предпринятых над влиянием индуизма. Есть ли это отказ от участия в войне? Моисей, по-видимому, так не считал. Он сам руководил военными действиями против амаликиян и молился на горе в то время как Иисус Навин вел бой.. Означало ли это отмену смертного приговора в Израиле? Скорее всего - нет. Смертные приговоры в Израиле выносили со временем Моисея и после него. Многие прегрешения карались там по закону смертью.

Шестая заповедь запрещает отнимать человеческую жизнь по собственному почину. Если кто-то считает, что его близкий заслуживает смертного приговора, то назначить подобное наказание может лишь общество.Никто не вправе брать на себя функции общества, выступая в роли обвинителя, защитника, судьи и исполнителя приговора.

Человеческая жизнь свята.

*Никто не вправе **отнять** ее у другого по
собственному желанию.*

Общество также имело на это право лишь в рамках определенных законов. Таковым был закон Божий в трех заветах – Ноевом, Моисеевом и Новом Завете (Быт. 9:6; Исх. 20:13; Мат. 5:21-22). Нет на земле человека, будь то в девственном лесу или в большом городе, к которому это бы не относилось. Если он - человек, то его жизнь для нас свята и неприкоснувша. Жизнь человека свята уже до рождения и находится под защитой Господа.

Шестая заповедь фактически касается и самоубийц. «Никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей» - так и самоубийца (1 Иоан. 3:15). Жизнь - это дар Божий, и только Он властен над ней. Эта заповедь относится и к тем, кто медленно отнимает у себя жизнь пьянством, курением, наркоманией или просто расточительством жизни. Некоторые люди начинаютвести такой самоубийственный образ жизни уже смолоду. Но убийство остается убийством, если оно не найдет прощения через покаяние. На крайне опасный путь встают те, кто размышляет о самоубийстве. Мрачным примером для всех расточителей жизни является Иуда Искариот.

Пояснения Иисуса шестой заповеди

Об Иисусе Христе в Галилее распространяли слух, будто Он пренебрегает законом. В Нагорной проповеди Иисус сказал, что Он пришел не нарушить закон, а исполнить его для того, чтобы соблюдение его могло происходить в новом духе.

Иисус выявил сущность убийства на уровне человеческого мышления и мира чувств (Мат. 5:21-26). Моисей осудил убийство, как деяние; Иисус осудил убийство в зародыше - в человеческих мыслях. Земной суд может принять во внимание только доказанное преступление. Человек видит лишь то, что перед глазами. Господь же видит то, что в душе. И Он будет судить и мысли и чувства. Если мы хотим видеть образ своего духовного мира перед лицом Бога, мы должны заглянуть в свое сердце.

В Евангелии от Матфея (5:21-26) Иисус показал, как зарождается преступление. Первая ступень - это гнев,

затаенный в сердце. «Всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду». В данном случае Господь говорит о гневных мыслях как о длительном действии. Здесь и кроется начало убийства. Иисус, вероятно, имеет в виду преднамеренное, а не случайное убийство. Затем преступление продвигается от мыслей к словам. Разгневанный человек готов сказать брату своему: «рака», - т. е. пустой человек. Тем самым он принижает интеллектуальные способности своего ближнего. Наконец, он говорит: «безумный» (т. е. духовно и морально развращенный). И вот разгневанный человек уже готов к преступлению. Иисус сказал, что убийство подлежит наказанию в любой фазе своего развития.

Человека можно убить по-разному: оружием, клеветой, ложью, раздражением и иными способами. Причиной многих несчастий и пожаров, приведших к человеческим жертвам, послужили небрежность и халатность. Таким образом тоже можно стать убийцей. Злобные слова, клевета и ложь могут лишить человека жизни. Кто-то спросил однажды: «Сколько из всех написанных писем переносят из дома в дом злобные и ложные вести?» Надеюсь, что ни одно из таких писем не было написано вами. Ведь они могут быть смертоносны.

Иисус Христос углубил, расширил и дополнил закон Моисеев, чтобы мы сумели уберечься от греха - и лучшим образом, чем жившие до Христа.

Как соблюсти шестую заповедь?

Как надо поступать, чтобы никто из нас не оказался повинен в смерти ближнего? Прежде всего мы должны видеть опасность. Бог относится к вопросу жизни и

смерти человека крайнее серьезно. В Новом Завете Бог говорит: «Кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу Божию» (Быт. 9:6).

Нужно заблаговременно подумать о том, что наша небрежность, клевещущее слово или несправедливый поступок могут действительно превратить нас в убийц! И в общественных пороках мы должны видеть свою долю вины и нести за них наказание. В Ветхом Завете мы читаем, что город, где совершались убийства, пророки называли «городом кровей» (Ос. 6:8; Иез. 24:6). Любой гражданин такого города должен был считаться с фактом, что в день суда Господнего и он понесет наказание.

Во Второзаконии (21:1-9) повествуется о случае, когда в поле был найден труп человека. Убийца неизвестен. В таком случае обязанность приношения жертвы в честь примирения падала на ближайший город. Вину необходимо было искупить, несмотря на то, что жертву приносили невиновные люди. Это было принесением жертвы за общественный грех. Поэтому так важно, чтобы христиане молились об обществе, в котором они живут.

Мы должны помнить шестую заповедь и соблюдать ее, чтобы предупредить пороки в их начальной стадии. Как вы заметили, Иисус относил зарождение убийства к миру человеческих чувств и мыслей: «Ибо изнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы... убийства» (Мар. 7:21). Там и должна начаться борьба с пороками. Иисус пояснил свое учение несколькими примерами. Если кто-либо, принося свой дар к жертвенному, вспомнит о своих плохих взаимоотношениях с братом, то при-

мирение нужно считать более важным, чем жертвоприношение (Мат. 5:23 и послед.). Помирись с соперником своим по пути в суд, пока не поздно! Иисус Христос хочет, чтобы мы побороли грех в самом его зачатии. Человек, сохранивший чистое сердце, поборет грех. В начальной стадии намного легче одержать победу над грехом.

Некоторые считают объяснение шестой заповеди излишним. Не находимся же мы, сидя в церкви, в обществе убийц? Может об этой заповеди следует говорить где-нибудь в тюрьме? Но нельзя забывать о необходимости поднять цену человеческой жизни. Толкование Библии сумело этому помочь. В языческом обществе времен апостолов человеческая жизнь ценилась крайне низко. На арене Рима рабы сражались не на жизнь, а на смерть ради забавы зрителей. Историки полагают, что конец таким кровавым играм был положен под влиянием христианства. Это благотворное воздействие необходимо продлевать. Несколько лет назад в Берлине состоялся съезд Всемирной миссии. Один из его участников, поехавший в Таллинн, рассказал, что на этом большом собрании выступил индеец с берегов реки Амазонки. Там, в непроходимых горах, жило племя, убивавшее каждого попадавшего к ним чужака. Два молодых миссионера отправились туда не смотря на опасность. Их убили. Через некоторое время их вдовы решили пойти туда и продолжить труд своих мужей. Им удалось благовествовать там Евангелие, и Бог привел людей к покаянию. Теперь на большом миссионерском съезде выступал тот самый обратившийся индеец, который убил первых миссионеров. Слово Господне побеждает и убийц.

СЕДЬМАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не прелюбодействуй!»

Исх. (20:14)

Шестая заповедь установила первое общественное обязательство - сохранение жизни ближнего. Седьмая заповедь провозглашает защиту семьи - что, в свою очередь, определяет святость брачных уз: «Не прелюбодействуй!»

Брак установлен Богом и находится под Его защитой

«В начале же создания, Бог мужчину и женщину сотворил их», - сказал Иисус (Мар. 10:6). Об этом прекрасно рассказано в Библии. Сам Господь приготовил для человека прекрасный дом - Эдемский сад. Там было все необходимое для человеческой пары. Господь даровал им не только дом, но дал им и Свое благословение (Быт. 1:28). Для благословения их брака не нужен был храм, так как весь мир пребывал еще храмом Господним. Для исполнения святого таинства не требовался священник - Сам Господь был им.

Брак не придуман кем-либо из людей. Это не результат развития человечества, а начинание Создателя. Им установлены правила брака, от которых зависит счастье

супругов, будущее детей и благосостояние каждого отдельного поколения. Семья - это ячейка общества. Разрушающий ее, разрушает будущее всего общества.

*В силу своей святости и значимости,
брак взят Господом под защиту.*

Господь положил прелюбодею тяжкое наказание. В Израиле прелюбодеяние каралось смертной казнью. В некоторых случаях закон гласил: «Да будут преданы смерти и прелюбодей и прелюбодейка» (Лев. 20:10; Втор. 22:22-25). Прелюбодеев забивали камнями насмерть. Так народ сам приводил в исполнение смертный приговор. Во времена Нового закона наказанием служит отлучение от Царства Божия. Апостол Павел говорит: «Или не знаете, что неправедные Царства Божия не наследуют?» (1 Кор. 6:9; Гал. 5:21). Вполне понятно, что наказанием прелюбодеев среди церкви Христовой на земле является изгнание из церкви и лишение Царства Божия. Они могут найти обратный путь лишь через явное покаяние и попросив помилование.

Дополнения к седьмой заповеди

Иисус Христос дважды дополнял и объяснял эту заповедь. Впервые, в начале Своей деятельности в Галилее (Мат. 5:27-32), и по второй раз в заключительный период своей деятельности в Иудее (Мар. 10:1-12). В Нагорной проповеди Господь сказал: «Вы слышали, что сказано древним: «не прелюбодействуй». А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже

прелюбодействовал с нею в сердце своем. Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было ввержено в геенну» (Мат. 5:27-29).

Требование моральной чистоты показывает, насколько высоко Иисус ценил человека. Человек был для Него такой ценностью, за которую можно было пожертвовать Своей жизнью. Иисус пожертвовал Собою на кресте не только ради спасения души, но и тела, которое было для Него также свято.

Тело человека - это единственная во Вселенной точка схождения материи и духа. Мозг человека - причудливая лаборатория, питающаяся материей и мыслящая нематериально. Плоть была угодна Сыну Божьему. Для верующего - это храм Святого Духа.

Человек обладает двойственной сущностью. С одной стороны, его привлекает земное, с другой - божественное. Он может подчиняться влечениям, объединяющим его с миром животных, но может служить и Самому Богу. На протяжении своей земной жизни человек совершает окончательный выбор своей судьбы в вечности.

Грех появляется при выборе ложного направления в жизни. Иисус сказал, что где-то в мире человеческих мыслей закладывается начало убийству и прелюбодеянию. Уже там необходимо победить грех. Человек должен блести в чистоте свои помыслы и чувства. Важно избегать того, что способствует соблазнам. Не смотри туда, где соблазн подстерегает тебя, не протягивай руки туда, где грех соблазняет тебя! Лучше потерять глаз или руку, чем согрешить: «Если же правый глаз твой соблазняет

тебя, вырви его... и если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки ее» (Мат. 5:29-30). Понятно, что слова о глазе и руке, которые произносит Иисус, - это образы. Он прекрасно знал, что человек может грешить будучи и одноглазым, и одноруким. Насколько же трагичной представляла перед Иисусом картина гибели человека в своих грехах! Как высоко Он должен был ценить человека!

Вторично Иисус дополнил заповедь о браке в заключительном периоде Своей деятельности в Иудее (Мар. 10:1-12), где фарисеи задали Ему вопрос о разводе. Из пояснений Господа становится понятно, что закон Моисеев не был окончательным и совершенным руководством. Закон не являл волю Божию в чистом виде, а сообразовывался с «жестокосердием» человека того времени (Мар. 10:5). Греческое слово «склерокардия» указывает на наличие духовного кардиосклероза. В жизни же верующего времен Нового закона не должно быть жестокосердности, как и разводов по этой причине.

Из пояснения Иисуса выступают некоторые существенные истины. Брак нельзя расторгнуть, так как Сам Господь соединил супругов в единое целое. Развод рушит деяние Господне, а это грех. И после развода брак остается браком. Человек может убить человека, но вернуть жизнь убитому он не в силах. Так же и человек может расторгнуть брак, но не может вернуть супругов в их прежнее состояние. Человек не должен расторгать брак. Этого не должен делать ни один из супругов, ни духовная, ни светская власть. Таково учение Христово. Подтверждает это и сущность самой любви. Любовь не проходит. Это нечто большее, нежели чувство. В ней скрыто желание сделать что-то для другого, она охватывает

и совесть - любви ведь свойственно давать обеты. Молодые клянутся в вечной верности и тогда, когда никто от них такой клятвы не требует. На этом зиждится и обет венчания. Вступление в брак начинается торжественным обетом перед Богом и людьми, который затем заверяют перед самыми близкими людьми супружеской пары. Нарушить такой обет можно лишь ценой своей совести. Какова же может быть цена слову человека и что останется от его честности, если он нарушит столь священный обет.

Иссякнет ли любовь, когда один из супругов как-то огорчит другого? И в этом случае она не должна иссякнуть. У всех у нас есть один дорогой человек, которого мы любим, несмотря на все доставленные нам заботы и огорчения. Мы все совершаляем поступки, достойные порицания, и все же мы любим себя. *Если кто любит своего супруга или супругу, как самого себя, то он переборет любую досаду.* На таком взаимном расположении основывается и любовь между Христом и Церковью. Апостол Павел сказал: «Так должны мужья любить своих жен, как свои тела... ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь» (Еф. 5:28-29). Таким образом, из слов Иисуса следует, что брак учрежден Богом и его нельзя расторгнуть, не согрешив против установленного Богом порядка.

Пояснение Иисуса показалось Его ученикам настолько строгим, что они спросили Своего Учителя: «Если такова обязанность человека к жене, то лучше не жениться» (Мат. 19:10). Незаметно для себя они вступили на путь противоречия Богу: ведь Богом сказано, что че-

ловеку нехорошо быть одному. Иисус сказал, что развод оправдывается лишь грехом прелюбодеяния. В этом случае согрешившая половина уже как бы расторгла брак. «А Я говорю вам: кто разводится с женой своею, кроме вины прелюбодеяния, тот подает ей повод прелюбодействовать» (Мат. 5:32). Павел упоминает еще о злонамеренном уходе от супруга. «Если же неверующий хочет развестись, пусть разводится; брат или сестра в таких случаях не связаны; к миру призвал нас Господь» (1 Кор. 7:15).

О вторичном браке разведенных Иисус сказал в Своем пояснении: «Кто разведется с женой своею и женится на другой, тот прелюбодействует от нее; и если жена разведется с мужем своим и выйдет за другого, прелюбодействует» (Мар. 10:11-12). Вслед за словами Господними апостол Павел говорит: «Если же разведется, то должна оставаться безбрачною, или примириться с мужем своим» (1 Кор. 7:11). Таковы были распоряжения Господа верующим Нового закона, свободным от жестокосердия.

Отношение к учению Христа о браке

Можно было бы ожидать, что в нынешнем мире стали больше почитать святость брака, чем в дохристианское время. Но к сожалению, человечество шагнуло в противоположную сторону. Когда в 1946 году популярный английский журнал провозгласил конкурс на составление новых десяти заповедей, то наибольшее количество различных предложений поступило относительно седьмой заповеди. Одни - сторонники гражданского брака, несмотря на то, что он лишает супругов и детей

защиты закона. Сторонники такого взгляда живут не для семьи и не для общества, а для себя. Другие - сторонники брака по цепочке. Они вступают в брак с кем хотят и когда хотят. Когда супруг надоест, они требуют развода и ищут нового спутника жизни, чтобы с ним, в свою очередь, поступить так же. Такой брак осудил уже Иоанн Креститель, сказав царю Ироду: «Не должно тебе иметь жену брата твоего» (Мар. 6:18). Ирод женился на разведенной жене своего брата, для чего ему пришлось развестись самому. Новый брак был заключен по римским законам. Но пророк во имя Господа запретил такой брак. Несомненно, он запретил бы его и современным последователям Ирода. Третьими сторонниками оправдываются случайные изменения супружеской верности.

Иисус Христос оставался верен тому, что Бог учредил от создания. Брак - это пожизненная связь между одним мужчиной и одной женщиной. Отклонения от этого - грех, который влечет за собой предначертанное Богом наказание.

Не ставит ли учение Господа людей перед непосильными трудностями? Что делать, если у одного из супругов, несмотря на верность супружескому обету, невыносимый характер или какой-либо тяжкий изъян? Господь учит нас исправлять все изъяны совершенствованием духа и молитвой. Наконец, надо помнить, как Христос учил нас нести свой крест и следовать за Ним.

Церковь и ее отношение к седьмой заповеди

Задача церкви - оставаться верной учению Христа, несмотря на веяния времени. Церковь должна учить, что

примером для брака не может служить поведение некоторых ветхозаветных мужей. Образ их жизни относится ко времени, называемым Библией временами неведения (Деян. 17:30). Бог терпимо относился к временам неведения, но никогда не ставил их в пример. Поэтому поведение в те времена не может служить нам образным. У некоторых из живших тогда не было даже Моисеева закона, не говоря уже о свете Христовом. Свет того времени был еще сумерками.

Церковь не должна бояться рассказывать, как Христос относился к разводу, а также о запрете повторного брака для разведенных. Апостолы смело это делали среди язычников. И мы не должны бояться не угодить тем, кто уже пренебрег в своем браке учениям Христа.

Церковь должна разъяснять учение Христа во избежание несчастных браков. Легче предупредить несчастье, чем помочь несчастным. Необходимо указывать на выбор правильных мотивов при вступлении в брак. Признаем, что многие вступают в брак по ложным мотивам. Молодым надоедает родительский дом, и они ошибочно считают, что проще всего вырваться из него, вступив в брак. В таком случае молодые люди не задумываются над обязанностями, которые требуются в браке. Есть и страдающие от одиночества. Эта проблема требует духовного решения. Но они уверены, что найдут спасение от одиночества в браке. Несчастная участь постигает и тех, кто заключает брачный союз ради выгоды.

Заключая брак, необходимо иметь представление о том, с кем он заключается. Выбор человека - труд не из легких. Поэтому хорошо, если выбор одобрен родителями молодых. Бог дает человеку супруга, соответственно-

го ему (Быт. 2:18). В слове «соответственный» заключено многое: это и близкий уровень развития, система ценностей, возраст, жизневосприятие, совместимость характеров. Трудно создать гармоничную семью, не решив вопроса о вере. Это может привести к разногласиям на глубочайшем уровне человеческой жизни. Вступающие в брак должны быть искренне уверены, что Бог дал согласие на их брак. Это согласие нужно искать не только в своих чувствах, но и в учении Христа. Лишь те, чья любовь опирается на волю Божию, могут в трудностях и несчастиях сохранить верность своему брачному обету. Любовь, конечно, необходима для вступления в брак. Но молодым необходимо внимательно всмотреться в того, кого они любят. Молодая девушка влюбилась в женатого человека и поверила, что ее будущий брак от Бога, поскольку в противном случае Бог не дал бы ей такой любви к этому мужчине. Здесь учение Христа перевернуто с ног на голову.

Задача церкви - помочь тем, чей брак уже несчастлив. Это довольно трудная обязанность, особенно потому, что за помощью обращаются слишком поздно. О своих горестях решаются рассказывать тогда, когда жизнь уже испорчена, пострадало и здоровье. Намного проще было бы поступить по совету апостола Иакова: «Признавайтесь друг перед другом в проступках и молитесь друг за друга!» (Иак. 5:16). Церковь должна верить, что Христос может спасти и несчастливые браки!

Седьмая заповедь гласит: «Не прелюбодействуй!». Тем самым уже в ветхозаветные времена подчеркивалось то, что брак установлен Богом и находится под Его защитой. Христос внес ясность и дополнил тему о браке.

К сожалению, большинство людей старалось обойти как закон Моисея, так и Евангелие Христа. В результате количество несчастных семей увеличилось, достигнув уже опасной грани. Семейная жизнь должна оставаться в рамках учения Христа!

жий пінодо носить та його, оголюєши тишина ж. Це
єтапи X землі та його Місія. Поки
життя вже не може бути без твоїх
заслуг, але якщо він відійде, то
тобі буде хімічно

ВОСЬМАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не кради!»

Исх. (20:15)

Порядок расположения заповедей, очевидно, имеет свой смысл. Духовной обязанностью каждого человека являлась, в первую очередь, забота о жизни ближнего, затем о его семье и, как следует из восьмой заповеди, о его имуществе. Если бы человек был в мире один, отпала бы необходимость и в восьмой заповеди. Но, живя в обществе, мы должны признавать границу между принадлежащим и не принадлежащим мне. Сам Господь заинтересован в том, чтобы человек соблюдал эту границу - кто нарушает ее, тот вредит себе и другим. Заповедь гласит: «Не кради!»

Библия и вопросы имущества

Для нас весьма существенно, что в Библии вообще говорится об имуществе. По Писанию все принадлежит Богу. Человек - лишь домоправитель, в чьи руки Бог доверил Свое имущество на определенный срок. Потом придут другие и продолжат заботу о Его имуществе. «Господня - земля и что наполняет ее, вселенная и все живущее в ней» (Псал. 23:1). Очень образно выразил эту мысль царь Давид, передавая своему сыну Соломо-

ну сокровища, собранные на постройку храма: «Твое, Господи, величие, и могущество, и слава, и победа, и великолепие, и все, что на небе и на земле, Твое; Твое, Господи, царство, и Ты превыше всего, как Владычествующий. И богатство и слава от лица Твоего, и Ты владычествуешь над всем, и в руке Твоей сила и могущество, и во власти Твоей возвеличить и укрепить все. И ныне, Боже наш, мы славословим Тебя и хвалим величественное имя Твое. Ибо кто я и кто народ мой, что мы имели возможность так жертвовать? Но от Тебя все, и от руки Твоей полученное мы отдали Тебе» (1 Пар. 29:11-14). Затем Давид сразу упоминает, что он лишь временный домовладелец Господний: «Потому что странники мы пред Тобою и пришельцы, как и все отцы наши; как тень дни наши на земле, и нет ничего прочного. Господи, Боже наш! Все это множество, которое приготовили мы для построения дома Тебе, святому имени Твоему, от руки Твоей оно, и все Твое» (1 Пар. 29:15-16).

Так думал не только царь Давид. Иов в день своего великого поражения сказал по существу то же: «Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословлено!» (Иов 1:21). В Новом Завете продолжается эта же мысль. Апостол Павел писал: «Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него» (1 Тим. 6:7).

Как мы уже отметили, по Писанию все имущество принадлежит Господу, но часть его Он отдал в распоряжение человечества. На это указывал и порядок пользования землей и Израиле. Владелец пашни должен был оставить неубранными поля по краям и по углам, чтобы

плодородием земли могли воспользоваться и ее не имеющие. Такой же порядок был установлен и на виноградниках. В юбилейный год земля возвращалась всем тем, кто на некоторое время был лишен права ею пользоваться. Пророки неоднократно корили тех, кто притесняет бедняков, забывая, что сам владелец является лишь арендатором у Господа. Иисус Христос учил нас молиться: «Хлеб наш наущный дай нам...». Верующий просит средства к существованию не только для себя, но и для других. У первых христиан желание поделиться было столь велико, что «никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее» (Деян. 4:32).

Новый Завет содержит ряд предостережений от поклонения мамоне. Любостяжение названо здесь идололожением (Кол. 3:5). Человек очень склонен наделять имущество свойствами Бога. Тот, у кого житница полна зерна, а карман полон денег, считает, что у него нет необходимости просить о хлебе наущном, как он это делал в голодные времена. Имущество оказывается основой его надежд и уверенности. А сам имущий человек становится гордым, самонадеянным и смелым. Так богатство захватывает место Господа. Служа этому идолу, люди впадают в различные соблазны и грехи. Господь сказал: «Как трудно имеющим богатство войти в Царствие Божие!» (Мар. 10:23). «Удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши» (Мар. 10:25). Надо избегать жадности и жажды накопительства. Имущий человек должен использовать свои средства и во благо других. Ведь имущество дает возможность делать добрые дела, которые зачтутся на суде Господнем. Апостол Павел говорит: «Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждаю-

щемуся» (Еф. 4:28). Вору мало отказаться от воровства. Лишь тогда его обращение истинно, когда он будет труждаться для других.

Что же такое воровство?

С точки зрения Библии, слово «воровство» имеет несколько значений. Вором мы обычно называем человека, который запустил руку в карман другого человека. Тот же, кто такого никогда не делал, обычно считает себя неповинным в грехе воровства. Если бы пассажир в трамвае вытащил из кармана ближнего пять копеек, он счел бы себя вором. Но если он едет без билета, то не считает свой поступок столь уж предосудительным, хотя вытащил копейки из общественного кармана. Ведь на самом деле такой поступок - тоже воровство.

Воровством мы называем присвоение имущества другого человека. В различных государствах законы, касающиеся личного имущества, могут быть разными, но везде его присвоение считается кражей. Чужое имущество можно присвоить различными способами. Иаков, например, пишет о богачах, не выплативших рабочим жалование: «Вот, плата, удержанная вами у работников, пожавших поля ваши, вопиет, и вопли жнецов дошли до слуха Господа Саваофа» (Иак. 5:4). Человек, переложивший свою работу на другого и не оплативший ее, - на самом деле вор. Так можно красть у другого труд, время, идеи и многое другое. Человек, не уплативший долг - вор, так как живет за чужой счет. Всем им закон гласит: «Не кради!»

Воровством приходится назвать и наш грех по отношению к имуществу своей семьи. Каждый член семьи пользуется ее благами, и на каждого падает определенная доля обязательств. Чистота, свет, пища и тепло появляются в наших домах в результате труда. Если один из членов семьи не выполняет свои обязательства, он живет за счет других, обкрадывает свою семью. В Библии сказано: «Кто обкрадывает отца своего и мать свою и говорит: «это не грех», тот - сообщник грабителям» (Прит. 28:24). В этом грехе неповинны малолетние дети, больные и престарелые. Ребенок вырастет и со временем внесет свой вклад. Больной поправится и будет опять выполнять свои обязанности. Старик же уже внес свой вклад. Но полный сил член семьи должен трудиться на ее благо. Справедливо сказано, что каждый человек живет либо трудом, либо воровством.

Воровством мы называем и незаконное пользование общественным имуществом. Общество имеет двойное право по отношению к имуществу индивида. Во-первых, оно вправе спросить, каким путем человек нажил свое имущество. Краденое имущество подлежит конфискации, а сам вор понесет наказание. Во-вторых, общество вправе определить, как индивид должен распоряжаться своим имуществом. Домостроитель не может строить здание там, где ему захочется, а должен считаться с планом селения. Человек, не считающийся с правилами пожарной безопасности или требованиями санитарии, вредит обществу. Владелец машины должен считаться с правилами движения. Владелец квартиры не должен красть ночной покой своих соседей.

Любой гражданин, пользующийся общественными благами, должен обществу соответствующее количество ценностей. Поэтому люди, не желающие работать, т. е. ничего не дающие обществу, считаются вредными для него. Трудно определить, что же такое полезный труд. Хлебопашец, моряк, спортсмен, циркач, писатель, трубач и канцелярский служащий - все они что-то дают обществу, несмотря на то, что члены общества относятся к их труду по-разному. Труд - это любая деятельность, которую общество признает достойной оплаты. Человек, в распоряжении которого находится больше общественных ценностей, и сам должен больше давать обществу. Христианин перед лицом своей совести и Господом должен задать себе вопрос: «Находится ли мой вклад на благо общества в равновесии с тем, что я получаю от общества?» Если ответ отрицателен, значит он нарушает восьмую заповедь.

Библия говорит еще об одном виде воровства - о нарушении права собственности, принадлежащей Богу. Может ли человек украдь что-либо у Бога? Пророк Малахия говорит, что такое возможно. Бог спрашивал устами пророка: «Можно ли человеку обкрадывать Бога? А вы обкрадываете Меня. Скажете: «чем обкрадываем мы Тебя?» Десятиною и приношениями» (Мал. 3:8). Мы уже упоминали, что вся земля и все, что наполняет ее, принадлежит Богу. Но мир дан человечеству в совместное пользование. К несчастью, человек стал считать мир своей собственностью. Иисус эту мысль образно пояснил в притче о злых виноградарях (Мар. 12:1-2). Весь мир принадлежит Богу, как виноградник принадлежал его хозяину. Он дал мир в пользование людям как и

виноградник был арендован виноградарями. Они же начали вести себя так, будто виноградник - это их собственность, и отказались платить ренту. Они казнили нескольких представителей хозяина, а напоследок и его сына. Великий грех людей состоит в том, что они больше не признают права собственности Господа над миром, а считают себя хозяевами. Мы обкрадываем Бога, если не платим ренту. Десятина и жертвы, приносимые в Израиле в храм Божий, свидетельствовали о признании права собственности. Христиане признают Господа хозяином своего имущества, если несут расходы царства Божия или помогают нуждающимся. Он требует от нас немнogo, лишь малую долю того, что мы получаем от мира, созданного Им. В новозаветное время уплата ренты осуществляется тогда, когда человек приносит себя в жертву, благоугодную Богу. Человек, раздавший все свое имущество бедным, признает Господне право собственности над материальными ценностями. Но тот, кто отдает Ему свое сердце, признает право собственности Бога над самим человеком.

Воровством является проступок, касающийся части имущества индивида, семьи или общества, и в конце концов, человек может провиниться перед самим Богом, посчитав мир Господний своей собственностью.

Закон гласит: «Не кради!» Это, на первый взгляд, кажется простым, но на самом деле восьмую заповедь

очень трудно понять и еще труднее соблюдать. Правильное понимание этой заповеди предполагает, что мы усвоили те воззрения на имущество, которые даны в Библии. По Святому Писанию весь мир, во всей полноте своей, принадлежит Господу.

Осмысливая эту заповедь, мы неизбежно приходим к пониманию, что все мы грешны в отношении восьмой заповеди и нуждаемся во всепрощающей милости Бога.

ДЕВЯТАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (Исх. 20:16).

Девятая заповедь борется со словесными прегрешениями. Дар речи - главный признак человека. При помощи слов мы понимаем друг друга. Словами можно защитить справедливость, утешить скорбящих, завязать дружбу, благовествовать Христово Евангелие и сделать множество других добрых дел. Если же человек использует свой дар речи со злыми намерениями, то благословение превращается в проклятие. Нарушение девятой заповеди может означать одновременно нарушение шестой, седьмой и восьмой заповедей. Так мы ложью можем отнять у ближнего жизнь, семью, имущество. Кроме всего, преступив девятую заповедь, мы можем похитить у ближнего честь. Словесное прегрешение настолько опасно, что на нем заостряют внимание обе скрижали. Первая скрижаль говорит о прегрешении по отношению к Богу: «Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно». Вторая скрижаль повествует о словесном прегрешении по отношению к ближнему: «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего».

Быть может «Не лгите» это, на первый взгляд, самая простая из всех заповедей.

Кто же мой ближний?

Слово «ближний» очень хорошо передает ветхозаветное понятие. Ближний - это человек, живущий близко.

Для понимания этого надо знать условия жизни жителей Востока. Палестинское селение не было кучкой разбросанных поодиночке хуторов, а представляло собой группу домов, построенных в интересах безопасности недалеко друг от друга. Нападения были частым явлением. В интересах самообороны люди держались вместе. Утром выходили в поле или на пастбище, а вечером возвращались домой. Днем село и имущество находились под общим присмотром оставшихся. Селение было внешним кругом семьи. В соответствии с требованиями самозащиты складывались обычай и даже психика людей. Знатоки утверждают, что жителям Востока по сей день неприятны тишина и одиночество. Редко случается, чтобы кто-то прогуливался в одиночку. При покупке или аренде дома досконально изучается характер соседей. Принято одолживать у соседей муку, хлеб, инструменты. Часто пользуются соседской кухней и посудой, особенно по торжественным случаям, когда бывает много гостей.

Учитывая это, мы поймем, почему Библия так часто повествует об отношениях с ближним. «Лучше сосед вблизи, нежели брат вдали» (Прит. 27:10). Столь близкое общение могло обернуться либо счастьем, либо несчастьем. Во избежание несчастий для общения с соседями необходимы были заповедь и наставления. С человеческой точки зрения, самой главной является заповедь «Люби ближнего твоего, как самого себя» (Лев. 19:18).

Что же входит в понятие «ближний»? По-видимому, это зависит от любви, наполняющей человека. Считая основой жизни названную выше заповедь (Лев. 19:18), для еврея понятие «ближний» определялось принадлежностью к «сынам народа своего».

Иисус расширил понимание закона и показал, что любой человек является нашим ближним. Об этом особенно ярко повествует притча о милосердном самарянине (Лук. 10:29-37). Здесь мы встречаемся с тремя видами отношений к своему ближнему: можно поступить с ним, как поступили разбойники на Иерихонской дороге; можно остаться беспристрастными, как проходившие мимо священник и левит, которые не пожелали раненому зла, но не сделали и добра; а можно помочь, действуя как самарянин. Иисус утверждал, что понятие «ближний» не может быть ограничено ни нацией, ни языком, ни даже религией.

Пример Самого Иисуса служит тому подтверждением. К Нему пришел прокаженный и сказал: «Если хочешь, можешь меня очистить» (Мр. 1:40-41). Иисус сжался над ним, как сжался над ближним самарянином, и помог больному. Если мы хотим видеть в другом человеке ближнего - необязательно, нравится ли он нам или нет, оказывает ли он нам услуги или нет. Хватит и того, что он - человек. Любовь Христова вынуждала Его помогать больным, грешникам и падшим. За них и всех нас умер Он на Голгофе.

В человеке есть нечто, что в своей глубинной сущности оказывается совпадающим с точкой зрения Иисуса. В еврейском законе милосердию было отведено довольно-

но скромное место. Но передаваемое устно предание о Моисее свидетельствует о том, что в душе евреи ценили милосердную доброту. Как-то из стада Моисеева пропал ягненок. Моисей отправился на поиски и нашел его на дне глубокой пропасти. Ягненок пошел туда попить. Моисей якобы сказал: «Я не знал, что тебя мучает жажда. Ты, наверное, очень устал после долгого и трудного пути». Затем Моисей взял его на руки и отнес к стаду. Господь же приметил поведение Моисея и сказал: «Ты был добр к нему, поэтому я доверяю тебе народ Свой». Сегодня мы понимаем, насколько прав был Иисус, говоря, что каждый человек должен считаться нашим ближним. В те времена, чтобы добраться от Дана до Вирсавии требовалось больше времени, чем теперь, чтобы объехать земной шар. Все человечество в настоящее время превратилось в жителей одного селения. Один американский негр справедливо сказал группе белых: «Негры находятся здесь и останутся здесь навсегда. Вместо того, чтобы выкрикивать друг другу в лицо обвинения, мы могли бы научиться счастливо жить рядом друг с другом».

Как можно лжесвидетельствовать против своего ближнего

Это может случиться в суде, что, по-видимому, и является основным смыслом текста заповеди. «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего». Заповедь предохраняет самого свидетеля от ложного пути и защищает честь суда. Для каждого народа важно, чтобы его суды почитались и были справедливыми. Лжесвидетель вводит в заблуждение правосудие, что в свою очередь, причиняет тяжкий вред всему обществу. Еврейский

суд выносил свое решение на основе показаний двух или трех свидетелей: «Недостаточно одного свидетеля... при словах двух свидетелей, или при словах трех свидетелей состоится дело» (Втор. 19:15).

Преднамеренное лжесвидетельство строго каралось. «Судьи должны хорошо исследовать, и, если свидетель тот свидетель ложный, должно донес на брата своего, то сделайте ему то, что он умышлял сделать брату своему; и так истреби зло из среды себя. И прочие услышат, и убоются, и не станут впредь делать такое зло среди тебя. Да не пощадит его глаз твой: душу за душу, глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу» (Втор 19:18–21). Последнее изречение часто трактуется так, будто «глаз за глаз» - это общее правило ветхозаветного правосудия. В действительности же они применялись в случае лжесвидетельства. В любом культурном обществе лжесвидетель несет тяжкую кару.

Лжесвидетельством необходимо считать и распространение ложного слуха. С Десятью заповедями связаны и такие слова: «Не внимай пустому слуху» (Исх. 23:1). Распространение ложного слуха - это даже более изощренное лжесвидетельство, чем ложь в суде. Такому соблазну может поддаться и тот, кто никогда бы не солгал в суде. К распространению слухов часто относятся несерьезно. Сам распространитель имеет целый ряд извинений. Он не выдумывал лжесвидетельства и лишь передавал чужие мысли. Так человек может совершать зло с «легким сердцем». Но зачем ему надо было передавать? Согласится ли он признаться, что это доставляло ему удовольствие? Есть люди, которых передача неприятного известия приводит в особое волнение. Чем больше

таинственности в разговорах, тем лучше. «Может быть, это и неправда. Я-то сам в это не верю. А ты как считаешь?...» Загадочность при передаче информации по душе говорящему.

Распространение ложных слухов становится соблазном еще и потому, что говорящий не ощущает угрозы наказания. Ложь в суде влечет за собой тяжкое наказание. Распространителю же слухов ничего не угрожает. Кроме того, он надеется остаться в тени. Но Слово Божие провозглашает наказание и распространителю ложных слухов. Сам Господь «сокрушит мышцу нечестивому и злому» (Псл. 9:36). Разносчик клеветы теряет уважение людей. «Кто разглашает клевету, тот глуп» (Прит. 10:18).

Опасность лжесвидетельства возникает во взаимоотношениях противников. В жизни мы неизбежно встречаемся с людьми, чьи взгляды отличаются от наших, с которыми могут возникнуть споры. Один опытный преподаватель сказал: «Почти невозможно справедливо относиться к тем, кто от нас отличается».

Уже само различие создает благодатную почву для заниженной оценки личности противника. Появляется соблазн сказать своему брату «рака» (Мат. 5:22). И даже, если мы не говорим так, то, по крайней мере, думаем. Сколько среди твоих противников таких, кого ты действительно ценишь и уважаешь? Чем искуснее мы умеем спорить, тем легче мы склонны считать своих противников людьми ничтожными. Писатель и теолог XI века Ричард Гукер, которого называли «Гукер справедливый», сказал однажды своему противнику: «Ваш последний аргумент состоял из нападок на мою личность и на ра-

зумное рассуждение. На первое я ничего не отвечу. О втором я могу сказать следующее...»

Когда же и мы придем к тому, что подобно Христу, будем в состоянии говорить и с теми, кто отличается от нас? При этом помня о Его праве судить строго там, где нам такого права не дано.

Лжесвидетельствовать можно и иным способом: например, лишь частично оглашая истину. То есть, мы можем говорить лишь о том, что приносит ближнему вред, и умалчивать о приносящем ему благо. Говорящий в этом случае повинен в произнесении лжесвидетельства. Лжесвидетельствовать можно и без слов - отреагировать на ложное суждение другого человека понимающим выражением лица, кивком или жестом.

Для некоторых людей особым соблазном становится передразнивание другого человека. Слова человека, которого хотят предать хуле, передаются с озлобленным выражением и резким тоном. Свои же высказывания преподносятся тихо и спокойно. Способов лжесвидетельства множество. И здесь нужно помнить изречение Иисуса: «Не судите» (Мат. 7:1).

Как избежать нарушения девятой заповеди?

Первой мерой является молитва против соблазна. Молись о том, чтобы ты сам не стал жертвой лжесвидетельства. В Псалтире часто представлены такие молитвы: «Не предавай меня на произвол врагам моим; ибо восстали на меня свидетели лживые и дышут злобою» (Псл. 26:12). Клевета причиняет людям настоящие страдания. Не одна молодая жизнь оказывалась в опасности

именно по этой причине. Если кому-либо придется попасть в такую ситуацию, пусть вспомнит Иисуса, против которого восстали лжесвидетели. Молись, чтобы ты не впал в искушение дурно говорить о других. Чем совершеннее наша духовная жизнь, тем меньше мы судим других, а больше себя.

Старайтесь избегать суждений о других людях, когда в этом нет необходимости. Помните, что суд над людьми - это в основном дело Господа. Один из бывших премьер-министров Англии Глэдстоун писал однажды: «Чем дольше я живу, тем яснее понимаю, перед какой трудной или, вернее, невозможной задачей мы стоим, когда пытаемся взять на себя роль Вечного Судьи и формировать определенную точку зрения о поведении другого человека, о его добре или зле, о вреде или пользе. Оттенки цветов радуги не столь тонки... как оттенки мыслей человека в различных ситуациях». Если же волей Господа мы все же окажемся в ситуации, когда будем вынуждены высказать свое суждение о других, то мы должны делать это с крайней осторожностью, помня слова Иисуса: «Итак будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лук. 6:36). Высказывающий суждение пустьпомнит, что его возможности судить другого ограничены.

Но строгое суждение необходимо вынести тогда, когда велит Слово Господне. Если слово Господне гласит: «Итак, извергните развращенного из среды вас» (1 Кор. 5:13) или «Еретика, после первого и второго вразумления, отвращайся» (Тит. 3:10), то мы должны воспринять его и с готовностью исполнить. Иисус сказал: «Слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день» (Иоан. 12:48).

**От искушения лжесвидетельства
лучше всего нас защитит
любовь к ближнему.**

Любовь - есть исполнение закона (Рим. 13:10). Все меры предосторожности хороши, но настояще спасение лишь в любви к своему ближнему. «Любовь не ищет своего» (1 Кор. 13:5).

Девятую заповедь необходимо соблюдать. В противном случае общество развалится под давлением лжи, и Божий суд постигнет виновных. Надо контролировать свои слова. Примерно 100 лет назад поэт Б. Дей советовал пропустить каждое высказываемое слово через трое узких ворот. Спроси себя: «Верно ли это? - «Нужно ли это?» - «Дружелюбно ли это?» Затем можешь смело высказать свои мысли, не боясь последствий. В состоянии ли мы поверить, что когда-нибудь настанет время, и появится общество без лжи? «И не войдет в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи» (Откр. 21:27). Это касается и нас.

ДЕСЯТАЯ ЗАПОВЕДЬ

«Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего» (Исх. 20:17).

Последняя заповедь. Это самая требовательная и трудная из заповедей второй скрижали. Она ведет нас от деяний и слов к мыслям и чувствам; от убийства, прелюбодеяния, воровства и лжи к помыслам. Здесь закон подводит к тому, что выделялось особо Христом при объяснении других заповедей: «Не желай!»

Что значит «пожелать»?

Желание - это проявление господствующего влечения. В Новом Завете оно имеет как положительный, так и отрицательный смысл. Иисус пользовался им в положительном смысле, когда говорил: «Придут дни, когда пожелаете видеть хотя один из дней Сына Человеческого» (Лук. 17:22). В таком же положительном смысле употреблял его и апостол Павел, говоря: «Имею желание разрешиться и быть со Христом» (Фил. 1:23).

В десятой заповеди слово «желать» использовано в отрицательном значении. «Не желай» - означает запрет. Подходящим примером может послужить здесь история грехопадения. Адам и Ева пожелали запрещенного Бо-

гом. Желание оказалось сильнее божественного запрета, и человек навлек на себя наказание. Апостол Павел говорит: «Но я не иначе узнал грех, как посредством закона, ибо я не понимал бы и пожелания, если бы закон не говорил: «не пожелай» (Рим. 7:7). В Новом Завете запретное желание часто называется похотью.

Запретное желание имеет многие смысловые оттенки. В нем есть зависть. Кто-то, например, замечает, что у другого есть нечто такое, чего нет или недостает у него самого. И он начинает желать это себе. *Зависть - один из тех грехов, которые преграждают путь в Царствие Божие* (Гал. 5:20). Этот порок более распространен, чем принято считать.

Пожелать - значит поддаться длительному влиянию соблазна. Десятая заповедь говорит не об однократной вспышке греховной мысли, а о постоянном влечении. Вынашивание и лелеяние дурной мысли - пренебрежение волей Господней.

Похоть - это одновременно и довлеющая сила. Когда запретные желания захватывают власть над человеком, то человек попадает в сети похоти. Алчный всегда расстроен. Он больше не в состоянии радоваться тому, что есть. Ему кажется, что он может быть счастлив лишь тогда, когда сможет осуществить свое желание. В конечном счете он может попасть в такой тупик, что готов и на преступление. Эта опасность подстерегает не только людей с особыми наклонностями. Десятая заповедь содержит предостережение, и к нему надо относиться серьезно. Похоть легко побеждается в начальной стадии. Но, развившись, она легко завладевает человеком.

Десятая заповедь показывает, что решающую роль в определении судьбы человека играет его внутренний мир. В нем истоки дурных наклонностей, гневных слов и злых поступков. Каждый человек должен контролировать свои мысли и чувства уже при их возникновении. Если чист источник, то чист и текущий из него ручей. Закон был дан именно для того, чтобы удалить из сердца зло. К сожалению, зло не удаляется запретами. Иисус показал, что если кто-то и изгонит от себя злые силы, то душа его станет похожа на пустой дом, из которого изгнан жилец. Если же в нем не поселится новый жилец, то прежний может вернуться вместе со своими дурными единомышленниками (Мат. 12:43-45). Христово Евангелие дано нам для того, чтобы очистить нашу душу от зла и наполнить ее добром. Благодаря прощению грехов и действиям Духа Святого «пленяем всякое помышление в послушание Христу» (2 Кор. 10:5). Десятая заповедь указывает нам на опасности, подстерегающие внутренний мир человека, и направляет нас ко Христу.

Что обычно мы желаем?

Предметом желаний, по заповеди, являются дом, жена, раб, рабыня, вол, осел ближнего, а также все остальное, ему принадлежащее, - будь то библиотека, рабочее место, убранство квартиры, машина или дача. Возможно, нам покажется странным, что в списке запретных ценностей десятой заповеди на первом месте стоит «дом», и лишь на втором «жена». Во Второзаконии (5:21), где заповедь повторена, «жена» находится на первом месте. Но исследователи обычай и словоупотребления того времени утверждают, что слово «дом» означало все, что имел ближний. В понятие «дом» включались жена, раб, рабыня и

многое другое. Из этого объяснения становится ясным, почему дом назван первым.

Из заповеди явствует, что желание не ограничивается чем-то одним. Ошибаются те, которые считают, что, удовлетворив преобладающее желание, они успокоились бы. Так может обольстить человека лишь грех. Люди, поддавшиеся одному желанию вскоре обнаруживают, что они в плену еще более сильных влечений. Желание необходимо преодолеть в самом начале, когда оно еще слабо. Список вещей, которые могут стать объектом желаний, бесконечен.

Мы видим, что греховные мысли велят желать именно то, что принадлежит ближнему. Но когда честный человек, увидев достояние своего ближнего, решает взяться за работу, чтобы достигнуть таких же результатов, то в его стараниях нет ничего предосудительного. Достижения ближнего служат ему стимулом достичь таких же успехов. Грех появляется тогда, когда кто-то хочет, не приложив своего труда, присвоить принадлежащее другому имущество. Это - ложный образ мыслей. Здесь желанные ценности приобретаются хитростью и обманом.

Столкновение желания с законом

Апостол Павел рисует очень выразительную картину того, что происходит с человеком, когда он начинает регулировать свою жизнь по закону. «Ибо, когда мы жили по плоти, тогда страсти греховные, обнаруживаемые законом, действовали в членах наших, чтобы приносить плод смерти; но ныне, умерши для закона, которым были связаны, мы освободились от него, чтобы нам служить (Богу) в обновлении духа, а не по ветхой букве. Что же

скажем? Неужели от закона грех? Никак; но я не иначе узнал грех, как посредством закона, ибо я не понимал бы и пожелания, если бы закон не говорил: «не пожелай». Но грех, взяv повод от заповеди, произвел во мне всякое пожелание; ибо без закона грех мертв. Я жил некогда без закона; но когда пришла заповедь, то грех ожил, а я умер; и таким образом заповедь, данная для жизни, послужила мне к смерти» (Рим. 7:5-10).

Здесь мы видим три фазы нравственной жизни человека: жизнь до закона, столкновение с законом и, наконец, - проигрыш. Уже до появления закона у человека возникали разнообразные влечения и желания. Так как человек был для себя единовластным повелителем, то он исполнял собственную волю и был доволен. Об этом времени и говорится: «Я жил некогда без закона...» (Рим. 7:9). Но наступило время закона, который столкнулся с волей человека. Закон гласил: «Не желай!». Но человек хотел желать. Так произошло столкновение между Господней волей и человеческими желаниями. В результате этого человек, как это ни грустно, оказался в проигрыше. Вместо подчинения воле Божьей, закон произвел в человеке «всякое пожелание» (Рим. 7:8). Грех активизировался. Однако столкновение привело и к положительному результату. В человеке появилось осознание греха. Проснулось нравственное сознание. И человек увидел свою жизнь с точки зрения Господа. Что особенно бросается в глаза, если мы проследим за ходом мыслей автора 118-го псалма. Как известно, 118-й псалом - самое пространное восхваление закона во всей Библии. В этом псалме 176 стихов, и в каждом из них (исключая стихи 122 и 132) присутствует выраженное тем или иным словом название закона. В последнем стихе этого длинного

псалма автор приходит к выводу, что он всего лишь потерянная овца. Так через закон пришло осознание греха, а позже закон стал проводником на пути ко Христу.

По крайней мере один человек нашел спасение во Христе при посредстве десятой заповеди - это апостол Павел. Он вырос в доме фарисея в обстановке строжайшего соблюдения закона. Учась в юношестве в школе равина Гамалиила, он более других преуспел в соблюдении закона. Но десятая заповедь поставила его в недоумение. Закон гласил: «Не желай!». С исполнением девяти заповедей он кое-как справлялся, но желания не были подвластны его воле. Молодой Савл признал себя побежденным. Будучи сломленным, он вздохнул: «Кто избавит меня?» (Рим. 7:24). Избавитель пришел. После того, как Савл стал Павлом, он сам написал ответ на свой вопрос: «Благодарю Бога (моего) Иисусом Христом, Господом нашим... Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу, потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» (Рим. 7:25; 8:1-2). Апостол Павел - это живой пример того, как человек, правильно применив закон, получает возможность привести себя через него ко Христу.

Иисус Христос победил в Своей жизни грех. Он был бедным, но никогда не желал Себе имущества ближнего. Но Он видел возможности богатых делать добрые дела, и обращал на это внимание своих последователей. Когда Христос становится нашей жизнью, Он побеждает наши желания и указывает нам путь для добродетельного использования нашего имущества.

Грех желания опасен вдвое. Он опасен как для желающего, так и для того, чье имущество является объектом пожелания, а также и для всего общества.

Сам грех желания незрим, но его последствия становятся явными.

И тогда обнаруживается страшный лик греха. В стенах города не строят пороховые склады, так как достаточно одной искры, чтобы произошел мощный взрыв. Таким порохом является желание. Малая искра может привести к ужасным последствиям. Вспомним царя Давида, который пожелал жену своего ближнего. Этот грех сеет срам, клевету, смерть и позор, продолжающиеся до сегодняшнего дня. Лишь на суде Господнем выявятся окончательные последствия греха желания. Пророк Аввакум говорит: «Горе тому, кто жаждет неправедных приобретений!» (Авв. 2:9). Кара Господня витает над ним. Грех желания разъединяет человека с Церковью Христовой и Царством Божиим.

Десятью короткими фразами передает закон суть религии и морали. Уровень ее выше, чем во времена Моисея и ветхозаветных пророков. Заповеди содержат неземную мудрость. Самым примечательным является то, что закон связывает веру и мораль. Нам это кажется вполне естественным выводом из Десяти заповедей, учений пророков и христианства в целом. Но во времена написания закона это было новым. В интересах истины необходимо помнить, что Десять заповедей представля-

ют собой этическую религию. Несмотря на то, что христианство ждет спасительной помощи не от Десяти заповедей, а от Иисуса Христа, заповеди все же остаются тем мерилом, при помощи которого измеряется уровень человеческого добра и зла.

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Послесловие

Один немецкий писатель как-то констатировал, что «в мире мало голосов и много отголосков». Освальд Тярк был одним из таких «голосов» эстонского духовенства, чьи мысли и воззрения приносят плоды на протяжении уже нескольких поколений.

Он родился 1 октября 1904 года на острове Хийумаа и был четвертым ребенком в семье. Его родители были верующими. Отец нес службу пастыря в церкви. Когда Освальда везли на телеге в школу, он услышал, как отец крикнул односельчанину: «Этого мальца хотелось бы как слёдует вышколить!» И девятилетний Освальд с ужасом подумал: «Что же я такого сделал?» Первые два класса начальной школы он одолел за один год. После ее окончания он направился в приходскую школу, где за развитием детей следил православный священник. Духовное наследие, вынесенное из отчего дома, и духовное пробуждение доставляли ему в школе некоторые неудобства. Но Освальд решил, несмотря на это, сохранить веру родителей и осознанно решил следовать за Господом. Поздней осенью 1917 года, когда местную речушку уже затянуло льдом, его крестили. Учеба продолжалась в школе Кярдласского общества просвещения, работа которой была вскоре прервана вторжением немецкой армии. Но частные уроки немецкого языка помогли ему

продолжить образование в Учительской семинарии Ляэнемаа, находившейся в Хаапсалу. В то время «передовым» считалось материалистическое мировоззрение, размышления о существовании Бога и о других религиозных вопросах. Но христианин одержал над ним победу. Вскоре перед ним был поставлен вопрос о получении образования священника. Сперва он резко отверг эту мысль, так как должность священника обещала что угодно, кроме самоотверженной и простой жизни. И все же он последовал зову Господа и поступил в Кейласкую духовную семинарию, которую и закончил в 1925 году. В том же году он получил возможность продолжить свое образование в Бостоне, в Ньютонском богословском институте. Он завершил свое обучение в Америке в 1929 году в Юнионском духовном институте при Колумбийском университете, где и защитил степень магистра теологии. Несмотря на многочисленные предложения работать в Америке, он все же решил вернуться и служить своему народу. Через год после возвращения он был избран пресвитером баптистской церкви. Он продолжил свою теологическую деятельность преподавателем Эстонской баптистской духовной семинарии, а с 1937 года стал ее руководителем. Но началась война. Это время он сам называл «вторым университетом». Вернее, это была суровая школа самоотречения. Кроме допросов и постоянной угрозы угодить в Сибирь, высокообразованный магистр теологии сделал открытие, что люди тогдашней Эстонии в нем еще не нуждались. Будничные проблемы верующих были иными, чем критический разбор библейского текста, экспозиция или греческий язык. Пришлось научиться греческий укладывать в несложную

форму проповеди, говорить о довольно простых вещах и простым языком. Именно проповедь была для многих в те трудные времена единственной доступной духовной пищей.

После окончания мировой войны в атеистической ЭССР были упразднены маленькие религиозные общины. Люди с очень разными взглядами и обычаями были направлены в город Таллинн в полуразрушенную церковь Олевисте, которую им любезно разрешили считать их общим домом (естественно, при уплате властям солидной за наем платы). За руководство, воспитание и получение этого «теологического вавилона» взялись два пресвитера - Оскар Ольвик и Освальд Тярк. Последний проработал в этой должности до 1971 года, затем в качестве проповедника до 1977 года. И в пенсионном возрасте его служба была та, о которой писалось: «Кроме посторонних приключений, у меня ежедневное стечние людей, забота о всех церквях» (2 Кор. 11:28).

Параллельно с работой в Олевисте он занимал также должность руководителя Духовных курсов при Канцелярии старшего пресвитера ЭССР. В 1956-1960 годы к нему за помощью обращался Всесоюзный центр, и в течение трех лет он занимался восстановлением единства в церквях России и на Украине. Он умер 25 мая 1984 года в Таллинне и был похоронен на кладбище Рохумяэ.

Литературное наследие Освальда Тярка позволяет нам приобщиться к его духовному и жизненному опыту. Он считал Слово Господне критерием истины, предпочитая его как институциям, так и дополнительным от-

кровениям. Библия руководила и поддерживала его в самых различных ситуациях - от дачных удовольствий у президента «Кока-колы» до советских комиссий, высматривавших в церкви, какие подарки получил гражданин Тярк в свой последний день рождения, чтобы прибавить соответствующий процент к подоходному налогу. Наиболее связаны с Библией его произведения в основном до сих пор рукописные: «Илия», «Введение в Новый Завет», «Амос», «Осия», «Причины Иисуса», «Послания к Ефесянам», «Библейская теология», «Господь», «Послания к Римлянам», «Лекции о догматике», «Воскресение мертвых в 15-й главе Первого послания к Коринфянам», «Евангелии от Марка», «Принципы нашего братства», а также огромное количество сборников проповедей. Многие из названных произведений - это проповеди на заданную тему. Деятельность в области духовного образования подверглась в застойное время ограничениям; и поэтому знания передавались в основном посредством проповеди. «Десять заповедей» в этом смысле не исключение. Специалисты не найдут здесь тонких богословских рассуждений, напротив, здесь преобладают моральные наставления, в которых, возможно, люди нуждаются больше. Верующий чувствует прикосновение Господне к основным проблемам своей жизни. А читатель мало информированный о христианстве, увидит, что ограничение, запрет, выраженные частицей «не» - это не глупое ограничение свободы личности, а, скорее, единственно возможный путь к полноценной жизни.

Тармо Тоом